
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๖ กมุภาพนัธ ์๒๕๕๙ 
 

คร้ังที่ ๑๓ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๑๓/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๒๖  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๙ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม 10 
 ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกต  ๑ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกต  ๒ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวล 15 
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(ในส่วนที่เก่ียวกับการใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ติดตามตัวผู้ที่ถูกปล่อยชั่วคราว  
หลักเกณฑ์การบังคับคดีผู้ประกันและการอุทธรณ์คําสั่งศาลที่ไม่อนุญาต 
ให้ปล่อยชั่วคราว) 
 ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกต  ๓ 20 
ของคณะกรรมาธิการการต่างประเทศพิจารณาร่างพระราชบัญญัติคุ้มครอง 
การดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 
เร่ืองแจ้งเพ่ือทราบซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  25 

๑. ด้วยหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ โดยความเห็นชอบ  ๕ 
ของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ อาศัยอํานาจตามความมาตรา ๔๔  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
ได้ออกคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๘/๒๕๕๙  
 30 



๒ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๑๓ 
 
          หน้า 
เร่ือง การบริหารจัดการสถานศึกษาอาชีวศึกษาภาครัฐและภาคเอกชน  
ลงวันที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ 5 
 ๒. ด้วยสํานักงานจะจัดกิจกรรมสืบสานประเพณีไทยรดน้ําขอพร   ๖ 
เนื่องในเทศกาลสงกรานต์ในวันพฤหัสบดีที่ ๗ เมษายน ๒๕๕๙ โดยในงาน 
จะมีพิธีสรงน้ําพระพุทธรูปและรดน้ําขอพรสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติอาวุโส 
และรับประทานอาหารร่วมกัน ผมจึงขอเชิญท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เข้าร่วมประเพณีดังกล่าวโดยพร้อมเพรียงกัน ตั้งแต่เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา  10 
ณ สโมสรรัฐสภา การแต่งกายขอให้เป็นชุดผ้าไทยหรือชุดสุภาพ  
รายละเอียดของกิจกรรมดังกล่าว สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
ซึ่งปฏิบัติหน้าที่สํานักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จะจัดส่งให้ 
ท่านสมาชิกในโอกาสต่อไป  
   15 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไม่มี    ๖  
  
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม 
 ๓.๑  กระทู้ถามสด  ไม่มี       ๖ 
 ๓.๒  กระทู้ถามทั่วไป       ๖ 20 
        - กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาสัญญาดําเนินกิจการดาวเทียมสื่อสาร 
ภายในประเทศ (สัมปทานดาวเทียมไทยคม) พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน ์
เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน ์     ๗, ๘, ๙, ๑๐, 25 
          ๑๑, ๑๒, ๑๓, ๑๙, 
                   ๒๐, ๒๑, ๒๒  
 - นายอุตตม  สาวนายน (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ ๑๓, ๑๔, ๑๕, ๑๖, 
            และการสื่อสาร)        ๑๗, ๑๘, ๑๙, ๒๒ 
          30 



๓ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๑๓ 
 
          หน้า 
เร่ืองที่สมาชิกเสนอ  
 ขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 5 
 ผู้อภิปราย 

- นายสมชาย  แสวงการ  
 

ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ       ๒๓ 
 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุม  ๒๓ 10 
การฆ่าสัตว์เพื่อการจําหน่ายเนื้อสัตว์ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาครั้งที่ ๑  
ออกไปอีก ๓๐ วัน) 
 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณา  ๒๔ 
คดีค้ามนุษย์ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาคร้ังที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 
 15 
เร่ืองด่วน 
 - ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง ๒๖  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับคดีปกครอง) คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาเสร็จแล้ว      
 ผู้อภิปราย 20 
 - พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๒๗, ๒๘, ๓๙, ๔๐, 
          ๔๑, ๔๔, ๔๕, ๔๖, 
          ๔๗, ๕๐, ๕๑, ๖๐ 
 - นายสมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๒๙, ๓๓, ๓๔, ๓๖, 
          ๔๙ 25 
 - นายวันชัย  ศารทูลทัต       ๓๑, ๓๕, ๓๖, ๓๗, 
          ๔๒, ๕๖, ๕๘ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๓๒, ๓๕, ๓๘, ๕๔, 
          ๕๕, ๕๘, ๕๙ 
 - นายชาญวิทย์  วสยางกูร      ๓๘ 30 



๔ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๑๓ 
 
          หน้า 
 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์      ๔๓, ๔๙, ๕๐, ๕๑ 
 - นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๕๔, ๖๑, ๖๔ 5 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก       ๕๕ 
 - นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  ๕๖, ๕๗ 
คนที่สอง) 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง     ๖๒, ๖๓, ๖๔ 
 10 
      
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  ๖๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี     ๖๔ 
 15 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี     ๖๔ 
 
  
 

    20 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๑๓/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๒๖  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๙๑  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อ 15 
รว่มประชุมจํานวน ๑๒๐ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๑๓/๒๕๕๙ วันศุกร์ที่ ๒๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  วันนี้มีเร่ืองที่ผมจะขอแจ้งต่อที่ประชุมดังนี้ 
  ๑.๑  รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของ20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
   
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 
สนช. ๑๓         สํารวม  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๒๖ 
มกราคม ๒๕๕๙ รับทราบผลการดําเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัติกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแล้วนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๒  รับทราบผลการดําเนินการของ10 
คณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ในส่วนที่เก่ียวกับการใช้อุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ติดตามตัวผู้ที่ถูกปล่อยชั่วคราว หลักเกณฑ์การบังคับคดีผู้ประกันและการอุทธรณ์
คําสั่งศาลที่ไม่อนุญาตให้ปล่อยชั่วคราว) 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 
สนช. ๑๓         สํารวม  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๒๖ 
มกราคม ๒๕๕๙ รับทราบผลการดําเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(ในส่วนที่เก่ียวกับการใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ติดตามตัวผู้ที่ถูกปล่อยชั่วคราว หลักเกณฑ์ 
การบังคับคดีผู้ประกันและการอุทธรณ์คําสั่งศาลที่ไม่อนุญาตให้ปล่อยชั่วคราว) ตามที่กระทรวง
ยุติธรรมเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๓  รับทราบผลการดําเนินการของ
คณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการการต่างประเทศพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
คุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 
สนช. ๑๓         สํารวม  ๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๙ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ รับทราบผลการดําเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ5 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออก
เฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงการต่างประเทศเสนอ รายละเอียดจะปรากฏ 
ตามเอกสารที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้ว 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ยังมีเร่ืองแจ้งที่ไม่ปรากฏอยู่ใน
ระเบียบวาระการประชุมที่ผมจะขอแจ้งต่อที่ประชุมเพิ่มเติมดังนี้ 
 
          - ๒/๑ 
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๕ 
สนช. ๑๓          สิริพรรณ  ๒/๑ 
   
  เร่ืองแรก ด้วยหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ โดยความเห็นชอบ 
ของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ อาศัยอํานาจตามความมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ได้ออกคําสั่งหัวหน้าคณะ 5 
รักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๘/๒๕๕๙ เร่ือง การบริหารจัดการสถานศึกษาอาช ีวศึกษาภาครัฐ 
และภาคเอกชน ลงวันที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแล้ว 
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 25 
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๖ 
สนช. ๑๓          สิริพรรณ  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เร่ืองที่ ๒  ด้วยสํานักงานจะจัดกิจกรรมสืบสาน
ประเพณีไทยรดน้ําขอพร เนื่องในเทศกาลสงกรานต์ในวันพฤหัสบดีที่ ๗ เมษายน ๒๕๕๙ โดยในงาน5 
จะมีพิธีสรงน้ําพระพุทธรูปและรดน้ําขอพรสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติอาวุโสและรบัประทาน
อาหารร่วมกัน ผมจึงขอเชิญท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมประเพณีดังกล่าว 
โดยพร้อมเพรียงกัน ตั้งแต่เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา ณ สโมสรรัฐสภา การแต่งกายขอให้เป็นชุดผ้าไทย
หรือชุดสุภาพ รายละเอียดของกิจกรรมดังกล่าว สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ซึ่งปฏิบัติหน้าที่
สํานักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จะจัดส่งให้ท่านสมาชิกในโอกาสต่อไป เป็นอันจบ 10 
เร่ืองที่จะแจ้งให้ที่ประชุมทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
  วันนี้ไม่มีรายงานการประชุมที่จะเสนอให้ท่านสมาชิกรับรองนะครับ 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓   กระทู้ถาม 
  ๓.๑  กระทู้ถามสด  ไม่มี 
  ๓.๒  กระทู้ถามทั่วไป 
  วันนี้มีกระทู้ถามทั่วไป ๑ กระทู้ สําหรับกําหนดเวลาในการถาม – ตอบกระทู ้
ดังกล่าว ผมขอกําหนดเวลาไว้ไม่เกิน ๓๐ นาที ได้แก่ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาสัญญาดําเนินกิจการ 20 
ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศหรือสัมปทานดาวเทียมไทยคม พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์ 
เป็นผู้ตั้งถาม ถามท่านนายกรัฐมนตรี  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗ 
สนช. ๑๓          สิริพรรณ  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   โดยในวันนี้นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร คือท่านอุตตม  สาวนายน  5 
เป็นผู้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามดังกล่าว ผมขอเชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ครับ 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีเข้าประจําที่เรียบร้อยแล้วนะครับ 
ขอเชิญท่านพลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์ เจ้าของกระทู้ถามได้ครับ เชิญครับ 10 
  พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
กระผมขอขอบพระคุณท่านประธานที่ได้บรรจุกระทู้ถามนี้เข้าสู่การพิจารณาของสภา 
และต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีที่ได้มาตอบกระทู้ถามในวันนี้ กระทู้ถามที่กระผมได้ตั้งถาม 
เร่ือง ปัญหาสัญญาดําเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศหรือสัมปทานดาวเทียมไทยคม 15 
ถามท่านนายกรัฐมนตรี ในรายละเอียดสรุปได้ดังนี้  
  ตามที่กระทรวงคมนาคมได้ทําสัญญาเป็นประเภทสัญญาสัมปทานของประเทศ 
หรือที่เรียกว่าเนชันแนล โปรเจคต์ (National Project) กับบริษัท ชินวัตร คอมพิวเตอร์ แอนด์ 
คอมมิวนิเคชั่นส์ จํากัด ต่อมาได้เปลี่ยนชื่อเป็นบริษัท ไทยคม จำกัด (มหาชน) สําหรับหน้าที่ 
ในการกำกับดูแลก็เปลี่ยนจากกระทรวงคมนาคมเป็นกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร20 
ซึ่งตั้งข้ึนใหม่ โดยให้กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเป็นผู้กํากับและดูแล  
ซึ่งการให้สัมปทานในการส่งดาวเทียมขึ้นไปสู่ห้วงอวกาศนั้นได้รับอนุญาตจากสหภาพโทรคมนาคม
ระหว่างประเทศหรือไอทียู (International Telecommunication Union – ITU) อายุสัมปทาน 
มีกําหนด ๓๐ ปี ตั้งแต่วันที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๓๔ ถึงวันที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๔ ขออนุญาต 
เรียนเพิ่มเติมว่าสัญญานี้อยู่ในลักษณะเขาเรียกว่า บีทีโอ (BTO) คือ บิวด์ ทรานสเฟอร์ โอเปอเรท 25 
(Build Transfer Operate) หมายความว่าเอกชนสร้างดาวเทียมขึ้นมาในสถานีภาคพื้น แล้วมอบให้
ภาครัฐโดยกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เม่ือมอบเสร็จแล้วภาครัฐจะส่งกลับมา
ให้กับเอกชนเพื่อดําเนินการต่อไป เม่ือครบสัญญาในปี ๒๕๖๔ แล้ว จะต้องส่งคืนให้รัฐเพื่อให้รัฐ
นําไปใช้ประโยชน์ต่อไป คือสรุปว่าในปี ๒๕๖๔ อุปกรณ์อื่น ๆ ทั้งดาวเทียม  
 30 



๘ 
สนช. ๑๓          สิริพรรณ  ๒/๔ 
 
สถานีภาคพื้นและอุปกรณ์ที่จะต้องหาเพิ่มเติม ภาครัฐจะต้องได้รับอยู่ในสภาพที่ใช้งานได้อย่างดี  
ซึ่งในเร่ืองนี้ก็คงจะต้องมีการตรวจสอบและควรจะต้องมีการลงทะเบียนทุกข้ันตอนว่าอุปกรณ์ต่าง ๆ
ที่มีแต่ละปีนั้นอยู่ในสภาพใช้ได้ พอถึงปี ๒๕๖๔ ก็สามารถท่ีจะโอเปอเรท (Operate) ได้ต่อไป 5 
สําหรับดาวเทียมที่ส่งขึ้นไปในอวกาศนั้น ขออนุญาตเรียนว่าเป็นดาวเทียมสื่อสาร คําว่า ดาวเทียม
สื่อสาร ก็หมายความว่าดาวเทียมเป็นดาวเทียมค้างฟ้าที่ส่งข้ึนไปในอากาศและจะอยู่ในตรงที่นั้น  
เพราะว่าดาวเทียมจะหมุนโคจรรอบโลกความเร็วเท่ากับโลกหมุนรอบตัวเอง เพราะฉะน้ันอันนี้ 
ก็เป็นดาวเทียมค้างฟ้า เม่ือเป็นดาวเทียมค้างฟ้าแล้วตําแหน่งหรือตําบลที่หรือเรียกวงโคจรนั้น 
จะมีจํากัด เนื่องจากดาวเทียมจะไปสถิตอยู่ตามที่ต่าง ๆ ตําแหน่งจะมีประมาณพันกว่าตําแหน่ง  10 
การที่มีตําแหน่งพันกว่าตําแหน่งนั้น ประเทศในทั่วโลกทุกคนก็จะต้องการตําแหน่งต่าง ๆ เหล่านี้
เช่นเดียวกัน สําหรับระยะสูง ผมขออนุญาตเรียนอย่างนี้ว่าเม่ือยิงดาวเทียมไป ระยะสูงของ 
ดาวเทียมจะประมาณ ๓๕,๖๐๐ กิโลเมตร อย่างที่ผมเรียนว่าเป็นดาวเทียมค้างฟ้า เพราะฉะน้ัน 
ของประเทศไทยเราจองและได้รับจากไอทียู (International Telecommunication Union – 
ITU) มา ๗ ตําแหน่ง คือตําแหน่งที่ ๕๐.๕ ๕๑ ๗๘.๕ ๑๑๙.๕ ๑๒๐ ๑๒๖ และ ๑๔๒ องศา15 
ตะวันออกตามลําดับ สําหรับตําแหน่งที่เราได้รับ เนื่องจากเป็นทรัพยากรที่มีค่า อย่างที่ผมเรียนว่า
ตําแหน่งต่าง ๆ ทุกประเภทก็อยากได้รับทั้งนั้น เพราะฉะนั้นตําแหน่งต่าง ๆ เหล่านี้ เราควรจะต้องมี
การดําเนินการที่ดีและเหมาะสม เนื่องจากเป็นทรัพยากรที่มีคุณค่าและมีราคาสูง เพราะฉะนั้นเรา
จะต้องมีการดําเนินการและจัดการพิจารณาว่าควรจะทําอย่างไรกับวงโคจรต่าง ๆ เหล่านี้ ที่ผมเรียน
สัญญาสัมปทานหมดปี ๒๕๖๔ ตอนนี้ทางบริษัท ไทยคมได้ยิงดาวเทียมข้ึนสู่ห้วงอวกาศจํานวน  20 
๖ ลูก คือดาวเทียมไทยคม ๑ ถึงไทยคม ๖ ปรากฏว่าดาวเทียมไทยคม ๑ ถึงไทยคม ๓ หมดอายุการ
ใช้งานแล้ว ตอนนี้การใช้งานก็จะมีไทยคม ๔ ไทยคม ๕ ไทยคม ๖ ไทยคม ๔ เป็นดาวเทียมซึ่งเป็น
ระบบไอพีสตาร์ (iPSTAR) คือเป็นบรอดแบนด์ (Broadband) จะยิงเหมือนกับใช้กับอินเทอร์เน็ต 
ไทยคม ๕ ไทยคม ๖ จะเป็นดาวเทียมซึ่งเป็นดาวเทียมสื่อสารโดยเฉพาะ ดาวเทียมทั้ง ๓ ดวงนี้ 
ขออนุญาตเรียนอย่างนี้ว่าตําแหน่งที่ดีที่สุดตอนนี้ก็คือตําแหน่งที่ ๑๑๙.๕ ๑๒๐ องศาตะวันออก 25 
แล้วก็ ๗๘.๕ ทั้ง ๓ พื้นที่ก็จะมีดาวเทียมของไทยคมไปอยู่แล้ว เช่น ดาวเทียมไทยคม ๕ และ 
ไทยคม ๖ นี่คือ ๗๘.๕ ซึ่งตําแหน่ง ๗๘.๕ ผมขออนุญาตเรียนเป็นตําแหน่งที่ดีที่สุดอาจจะในโลก
หรือในของเราก็ได้ เนื่องจากว่าจะครอบคลุม ๔ ทวีป ------------------------------------------------------ 
 
          - ๓/๑ 30 



๙ 
สนช. ๑๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๑ 
 
ก็คือทวีปเอเชีย ออสเตรเลีย แอฟริกาและยุโรป รวมทั้งครอบคลุมพื้นที่ในประเทศไทย อินโดจีน 
และก็ประเทศรอบ ๆ บ้านเรา ไทยคม ๕ จะมีช่องสัญญาณ ผมขออนุญาตเรียนเรื่องช่องสัญญาณ 
นิดหนึ่งนะครับ คําว่า “ช่องสัญญาณ” หมายความว่าเวลาเราส่งสัญญาณข้ึนไปจากพื้นโลก  5 
เขาเรียกว่า อัปลิงค์ (Uplink) ขึ้นไป เขาจะส่งสัญญาณขึ้นไปจากสถานีภาคพื้น ซึ่งบริษัทเป็นคน
สร้าง จะขึ้นไปหาดาวเทียม ในดาวเทียมจะมีช่องสัญญาณ เขาเรียกช่องสัญญาณสื่อสารหรือ 
ทรานสพอนเดอร์(Transponder) จะมีประมาณ ๒๐ กว่าช่องสัญญาณ อย่างดาวเทียมไทยคม  
๖ จะมีอยู่ ๒๘ ช่องสัญญาณ ช่องสัญญาณก็จะมีความถี่แตกต่างกัน คลื่นความถ่ีก็เป็นเคยูแบนด์ 
(KU - Band) ถ้าห่างหน่อยก็เป็นซีแบนด์ (C - Band) สําหรับคลื่นทั้ง ๒ คลื่นนี้ เราใช้โทรทัศน์เป็น10 
ส่วนมาก อย่างท่านจะเห็นว่าพีเอสไอ (PSI) หรือจานส้ม เราจะใช้เคยูแบนด์คือส่งสัญญาณข้ึนไป
ขยายสัญญาณและส่งลงภาคพื้น โดยให้ภาคพื้นรับสัญญาณจากดาวเทียมที่ส่งลงมา เพราะฉะน้ัน
ดาวเทียมพวกนี้ก็จะแพร่หลายทั้งในระบบไดเรค ทู โฮม (Direct to home) แล้วก็ในระบบทั่วไป 
ซึ่งไฮเดฟ (Hi - Def) ก็ด้วย สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เราใช้ไทยคม ๕ กับไทยคม ๖ อยู่ สําหรับ 
ราคาเฉล่ียแล้วเคยูแบนด์ ตอนนี้อยู่ที่ประมาณ ๕๗ ล้านบาทต่อปีต่อ ๑ ช่องสัญญาณ  15 
หรือ ๑ ทรานสพอนเดอร์ประมาณ ๒๘ ทรานสพอนเดอร์ ก็มีมูลค่าประมาณพันกว่าล้านบาท  
สําหรับซีแบนด์ประมาณ ๔๓ ล้านบาทต่อปี สรุปว่าค่าเช่าช่องสัญญาณของไทยคม สรุปอย่างต่ํา ๆ 
ก็ประมาณ ๑,๒๔๐ ล้านบาท สําหรับในสัญญาสัมปทานนั้น ไทยคมได้มีข้อสัญญาสัมปทานกับ
รัฐบาลว่าจะต้องส่งมอบช่องสัญญาณ ๑ ช่องสัญญาณให้กับรัฐบาลในสัญญาสัมปทาน ซึ่งมีถึง 
ไทยคม ๖ มีมูลค่าประมาณ ๕๐ ล้านบาท โดยช่องสัญญาณนี้ทางรัฐบาลจะมาเฉลี่ยให้กับ 20 
ส่วนความม่ันคงและส่วนภาคอื่น ๆ จํานวน ๑ ช่องสัญญาณ แต่หลังจากหมดสัมปทานในปี ๒๕๖๔  
แล้วในสัญญาแบบใหม่ที่ผมจะเรียน ไม่ใช่สัญญา จะเป็นใบอนุญาต ทางรัฐจะไม่ได้ช่องสัญญาณน้ี
ต่อไปอีกแล้ว  
  สําหรับผมจะพูดถึงอายุของไทยคม ๔ จะหมดอายุประมาณ ปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๑ 
หรือประมาณอีก ๒ – ๓ ปีข้างหน้า สําหรับไทยคม ๕ จะหมดสัมปทานในปี ๒๕๖๔  25 
แต่จะเหลืออายุใช้งานหลังจากหมดสัมปทานแล้วอีก ๑ – ๒ ปี หมายความว่าเราจะไปใช้ประโยชน์
กับช่องสัญญาณได้ แต่ที่สําคัญคือไทยคม ๖ ครับ ไทยคม ๖ เป็นดาวเทียมที่มีมูลค่ามากที่สุดตอนนี้ 
หมายความว่าไทยคม ๖ จะหมดสัมปทานในปี ๒๕๖๔ แต่ไทยคม ๖ จะยิงข้ึนสู่อวกาศเมื่อปี ๒๕๕๗ 
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๑๐ 
สนช. ๑๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๒ 
 
เพราะฉะน้ันปี ๒๕๕๗ – ๒๕๖๔ คือ ๗ ปี แต่อายุดาวเทียมมีทั้งหมด ๑๕ ปี เพราะฉะนั้น 
หลังจากหมดอายุสัมปทานในปี ๒๕๖๔ แล้ว ภาครัฐสามารถจะใช้ประโยชน์ได้อีก ๘ ปี  
ปีละ ๑,๒๐๐ กว่าล้านบาท แต่อย่างไรก็ตามทีใน ๘ ปีนั้น ทางส่วนของภาคเอกชนสถานีภาคพื้น5 
ส่งคืนดาวเทียมให้ทั้งหมด ตรงนี้เม่ือส่งคืนแล้วเราจะต้องเตรียมการเพื่อถึงเวลาแล้วเราจะต้อง 
โอเปอเรท (Operate) หรือจะต้องให้ดาวเทียมนี้ดําเนินการต่อไปได้ ซึ่งเวลานี้เหลืออีก ๕ ปี 
เท่านั้นเองที่จะต้องมีการเตรียมการ  
  สําหรับสัญญาสัมปทานท่ีผมเรียนให้ทราบนี้ เม่ือหมดปี ๒๕๖๔ แล้ว  
เม่ือปี ๒๕๕๓ ได้มีการออกพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถ่ีและกํากับการประกอบกิจการ10 
วิทยุกระจายเสียง กิจการวิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ ว่าต่อไปดาวเทียมนี้
จะต้องออกเป็นใบอนุญาต โดยคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ ขออนุญาตเรียนอย่างนี้ว่า สมัยก่อนตอนเป็นระบบสัมปทานคนที่เป็นทั้ง 
เรกูเลเตอร์ (Regulator) และแอดมินนิสเทรเทอร์ (Administrator) ทั้งควบคุมและทั้งกํากับดูแล 
ในเรื่องนโยบายเป็นคนเดียว ก็คือกระทรวงคมนาคม แล้วจะแบ่งเป็นผู้เล่น ๒ คน คือ 15 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ รับผิดชอบ 
ในส่วนของเป็นเรกูเลเตอร์ คือควบคุมกับปฏิบัติ ในส่วนของไอซีทีรัฐบาลรับผิดชอบในเร่ืองของ 
แอดมินนิสเทรเทอร์ คือกําหนดนโยบาย เพราะฉะน้ันในส่วนของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาตินั้นจะออกใบอนุญาต ไม่ใช่ใบอนุญาตในการยิง
ดาวเทียมแต่เป็นใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม ประเภท ๓ เพราะฉะน้ันเม่ือออก20 
ใบอนุญาตแล้ว ทางผู้ประกอบการจะต้องมาติดต่อกับเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อให้
ติดต่อกับไอทียู (International Telecommunication Union – ITU)  เพื่อขอวงโคจร แล้วก็
จะต้องไปประสานงานความถี่ เสร็จแล้วก็ต้องลงทะเบียน เม่ือไอทียู (International 
Telecommunication Union – ITU) รับรองแล้วถึงจะยิงข้ึนสู่อวกาศได้ เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ของ
ไอซีทีจะต้องเป็นผู้ดําเนินการในส่วนที่ ๒ ตรงนี้เป็นหน้าที่ของ 25 
แอดมินนิสเทรเตอร์ (Administrator) เรกูเลเตอร์ (Regulator) ก็คือ คณะกรรมการกิจการกระจาย
เสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ตามที่ผมเรียนให้ทราบ สรุปได้ว่าในปัจจุบัน
นี้ผมขออนุญาตเรียน 
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๑๑ 
สนช. ๑๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๓ 
 
อย่างนี้ว่าในระบบของใบอนุญาต ใบอนุญาตนี้เฉลี่ยแล้วปีหนึ่งรัฐเคยได้รับค่าใบอนุญาตที่
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
เก็บประมาณปีละ ๕.๒๕ เปอร์เซ็นต์ต่อปีของรายได้ทั้งหมดก่อนหักค่าใช้จ่าย แต่สําหรับในระบบ5 
สัมปทานน้ัน ระบบสัมปทานมูลค่าที่รัฐได้รับเงินจากเอกชน ๑๕.๓๓ เปอร์เซ็นต์ต่อปี ซึ่งมูลค่า
แตกต่างกันเยอะ  
  สําหรับในเร่ืองใบอนุญาตนั้น ในปัจจุบันน้ีได้มีการส่งดาวเทียมระบบใบอนุญาต 
ขึ้นวงโคจรไปแล้ว ดาวเทียมไทยคม ๗ ดาวเทียมไทยคม ๘ กําลังจะข้ึนในวงโคจร ดาวเทียม 
ไทยคม ๙ ได้รับใบอนุญาตจากคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการ10 
โทรคมนาคมแห่งชาติแล้ว ดาวเทียมไทยคม ๗ ผมขออนุญาตเรียนอย่างนี้ว่าจะอยู่ในตําบลที่  
๑๒๐ องศาตะวันออก ดาวเทียมไทยคม ๘ จะอยู่ในตําบลที่ ๗๘.๕ ดาวเทียมไทยคม ๙ คือประมาณ 
๑๑๙.๕ ถ้าสอบถามเรื่องตําบลตามที่ผมเรียนให้ทราบแล้ว เป็นตําบลทองที่ดีที่สุด ซึ่งตอนนี้ 
ไทยคม ๗  ไทยคม ๘  ไทยคม ๙ ก็กําลังดําเนินการยิงอยู่ ซึ่งในเรื่องของวงโคจร อย่างที่ผมเรียน 
ให้ทราบว่า เราเก็บเงินเฉพาะเร่ืองใบอนุญาต แต่เร่ืองวงโคจรเราไม่มีการพูดถึงเลยว่าควรจะเก็บเงิน15 
หรือไม่ อย่างไร เพราะฉะน้ันตรงนี้น่าจะมีการพูดถึงในเร่ืองนี้ด้วย 
  สําหรับที่ผมเรียนให้ทราบความจําเป็นเร่งด่วนอีกความจําเป็นหนึ่งที่เราต้อง 
เร่งพิจารณา คือการใช้ไทยคม ๖ เพราะว่าในปี ๒๕๖๔ ไทยคม ๖ จะตกเป็นของภาครัฐโดย 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารจะต้องรับมา เม่ือกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสารรับมา เราควรจะต้องมีการวางแผนว่า อีก ๘ ปีนี้ เราจะดําเนินการอย่างไร 20 
กับไทยคม ๖ เพื่อให้เราได้รับประโยชน์สูงสุด สําหรับรายละเอียดต่าง ๆ ที่กระผมได้สรุปนําเรียน
ข้างต้น มีทั้งสัญญา เง่ือนไขและปัจจัยอื่น ๆ ที่เก่ียวข้อง ที่ควรมีการปรับปรุงแก้ไขดําเนินการ 
อย่างจริงจังและต่อเน่ือง เพื่อแก้ปัญหากิจการดาวเทียมของประเทศ ดังนั้นกระผมจึงขอเรียนถาม
ท่านรัฐมนตรี ดังนี้ 
  ๑. รัฐบาลมีแนวทางดําเนินการอย่างไรหลังจากหมดอายุสัญญาดําเนินกิจการ25 
ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศหรือสัมปทานไทยคม ซึ่งจะหมดในปี ๒๕๖๔ และดาวเทียม 
ที่คาดว่าจะมีอายุการใช้งานเหลืออยู่ เช่น ดาวเทียมไทยคม ๕ ซึ่งจะมีอายุการใช้งานหลังจาก 
หมดสัมปทานแล้วประมาณ ๑ – ๒ ปี ดาวเทียมไทยคม ๖ อันนี้เป็นดาวเทียมที่สําคัญที่ผมเรียนว่า 
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๑๒ 
สนช. ๑๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๔ 
 
จะมีอายุการใช้งานอีก ๘ ปี เพราะฉะน้ันเรื่องนี้ก็ขออนุญาตเรียนว่าเป็นประเด็นสําคัญ 
ที่ผมเรียนถาม  
  ๒. รัฐมีแนวทางในการดําเนินการอย่างไร เพื่อรักษาสิทธิวงโคจรที่ไอทียู 5 
(International Telecommunication Union – ITU) มอบให้ทั้ง ๗ วงโคจร โดยการดําเนินการนี้
จะต้องดําเนินการอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะอย่างย่ิงในตําแหน่ง ๑๑๙.๕ ซึ่งปัจจุบันเป็นตําแหน่งของ
ไทยคม ๔ ที่คาดว่าจะหมดอายุในอีก ๓ ปีข้างหน้า รัฐบาลได้มีแผนในการดําเนินการเรื่องนี้อย่างไร 
เพราะว่าถ้าเกิดว่าหมดอายุแล้วเราไม่ดําเนินการอย่างไร ไม่ยิงขึ้นไปอีกในเวลาที่กําหนดแล้วไอทียู 
(International Telecommunication Union – ITU) ก็จะยึดตําบลที่หรือวงโคจรนี้ไป 10 
  ๓. จากสัญญาดําเนินการดาวเทียมสื่อสารซึ่งเป็นโครงการของประเทศคือลักษณะ 
ของบิลด์ ทรานสเฟอร์ โอเปอเรท (Build Transfer Operate) คือเอกชนสร้างสถานีภาคพื้น 
ส่งให้ภาครัฐ ส่งให้เอกชนดําเนินการ เม่ือดําเนินการหมดสัญญาแล้วจะต้องส่งคืนให้รัฐ  
เร่ืองนี้อยากเรียนถามว่ากระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่ได้จัดทําบัญชีทรัพย์สิน 
ตลอดจนตรวจสอบสถานภาพหรือไม่ อย่างไร --------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๔/๑ 
 



๑๓ 
สนช. ๑๓         อรอุมา  ๔/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงสถานีควบคุมที่ลาดหลุมแก้วควรอยู่ภายใต้สัญญาสัมปทานหรือไม่ประการใด 
ผมขออนุญาตเรียนในเรื่องนี้ว่า ปกติในขั้นต้นที่เราเร่ิมสร้างดาวเทียมจะมีสถานีควบคุมเพียง 
สถานีเดียวจะอยู่ที่แคราย แต่ปัจจุบันบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) ได้สร้างสถานีอีกสถานีขึ้นมา 5 
ที่ลาดหลุมแก้ว ซึ่งไม่แน่ใจว่าเป็นสถานีซ้ํา คือถ้าตามหลักแล้วจะเป็นสถานีควบคุมได้อีกสถานีหนึ่ง  
ก็เลยเรียนเสนอว่าสถานีลาดหลุมแก้วควรจะเป็นของรัฐได้หรือไม่ อย่างไร เพราะตามสัญญา
สัมปทานกําหนดไว้แล้วว่า สิ่งต่าง ๆ ที่ได้สร้างขึ้นเพิ่มเติมก็จะต้องมอบให้รัฐด้วย 
  ข้อ ๔ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารมีความพร้อมมากน้อยเพียงใด 
ในการดูแลประโยชน์ของชาติในด้านกิจการอวกาศ โดยเฉพาะอย่างย่ิงกิจการดาวเทียมเพื่อการ10 
สื่อสาร ถือได้ว่าเป็นเร่ืองที่สําคัญเนื่องจากเก่ียวพันกับความมั่นคงและผลประโยชน์ที่มีมูลค่า
มหาศาล กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารควรจะประสานร่วมมือกับหน่วยงานใด  
ในลักษณะใด เพื่อให้การดําเนินการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด  
  ข้อสุดท้ายจากการที่คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ หรือ กสทช. ได้ออกใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคมแบบที่ ๓ ให้กับ15 
บริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) สําหรับการใช้งานดาวเทียมไทยคม ๘ ในตําแหน่งที่ ๗๘.๕ องศา
ตะวันออก กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารได้มีการประสานกับสํานักงาน
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติมากน้อย
เพียงใด ตลอดจนกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสามารถเก็บค่าธรรมเนียมการใช้ 
วงโคจรได้หรือไม่ เนื่องจากสิทธิเหนือวงโคจรทั้งหมดเป็นของรัฐ ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีตอบคําถามทั้งหมดมี  
๕ คําถาม เชิญครับ 
  นายอุตตม  สาวนายน (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสาร)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 25 
นายอุตตม  สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร วันนี้ได้รับ
มอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามของท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ผมจะขออนุญาตเรียนเป็นประเด็น ดังนี้ 
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๑๔ 
สนช. ๑๓         อรอุมา  ๔/๒ 
 
  เร่ืองแรกก็คือเร่ืองของแนวทางการดําเนินงานหลังจากสัญญาสัมปทานกับเอกชน 
ได้สิ้นสุดลง แต่ว่าดาวเทียมสื่อสารบางดวง เช่น ไทยคม ๖ ก็ยังมีอายุใช้งานต่อไปอีกถึง ๘ ปี 
หลังจากที่สัญญาจะหมดลงในปี ๒๕๖๔ ผมเรียนว่า สัญญาดําเนินการกิจการดาวเทียมสื่อสาร 5 
ในประเทศที่กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารดูแล ปัจจุบันก็ดําเนินการ 
ตามพระราชบัญญัติการให้เอกชนร่วมลงทุนในกิจการภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ มาโดยตลอด  
ซึ่งในมาตรา ๔๘ ได้กําหนดไว้ว่าหน่วยงานเจ้าของโครงการจะต้องจัดทําแนวทางการดําเนินกิจการ
ของรัฐภายหลังที่สัญญาร่วมทุนได้หมดลงโดยหลักแล้วจะเปรียบเทียบใน ๓ กรณี คือการดําเนิน
กิจการของรัฐโดยรัฐเอง โดยหน่วยงานน้ัน กรณีให้เอกชนมาร่วมทุนและกรณีที่ให้เอกชนเดิม10 
ดําเนินการต่อไป ซึ่งในการดําเนินการพิจารณาแนวทางน้ีจะต้องทําให้เสร็จก่อนที่สัญญาร่วมทุน 
หมดลงอย่างน้อยมาตรา ๔๘ กําหนดไว้ที่ ๕ ปี โดยต้องคํานึงถึงผลประโยชน์ของรัฐเป็นที่ตั้ง 
และความต่อเนื่องในการดําเนินกิจการของรัฐ โดยที่หน่วยงานก็จะเสนอต่อรัฐมนตรีเจ้ากระทรวง 
แล้วรัฐมนตรีมีหน้าที่พิจารณานําเสนอต่อคณะกรรมการนโยบายการให้เอกชนร่วมทุนในกิจการ 
ของรัฐ ซึ่งก็จะพิจารณาแล้วเสนอความเห็นต่อคณะรัฐมนตรีต่อไป ซึ่งในเรื่องนี้กระทรวง 15 
กําลังดําเนินการอยู่ เช่น สําหรับดาวเทียมไทยคม ๖ ซึ่งยังมีอายุอยู่ แต่ว่าเราก็เร่ิมพิจารณา  
ซึ่งให้เป็นไปตามมาตรา ๔๘ ผมเรียนว่าก็เป็นเร่ืองซึ่งจําเป็นต้องพิจารณาโดยรอบคอบ เพราะมีทั้ง 
ในแง่มุมของกฎหมายและกรอบนโยบายท่ีเก่ียวข้องที่จะผูกพันต่อไปในอนาคต ซึ่งกระทรวง 
ได้จัดจ้างจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยให้ทําการศึกษาในเร่ืองนี้โดยเฉพาะในเรื่องเก่ียวกับแนวทาง 
ในการที่รัฐจะบริหารจัดการเกี่ยวกับดาวเทียมสื่อสารที่ยังมีอายุอยู่หลังสัมปทานได้เสร็จสิ้นลง  20 
ซึ่งกระทรวงก็จะได้นําผลการศึกษามาประกอบกับข้อมูลอื่น ๆ เพื่อการพิจารณาในแนวทาง 
ที่เหมาะสมและดําเนินการต่อไป  
  เร่ืองที่ ๒ คือเร่ืองของการรักษาสิทธิในวงโคจรที่ประเทศไทยได้รับอนุญาตจาก
องค์กรระหว่างประเทศที่ดูแลเรื่องนี้ก็คือสหภาพโทรคมนาคมระหว่างประเทศ ที่เรียกสั้น ๆ ว่า 
ไอทียู (International Telecommunication Union - ITU) ผมเรียนว่าวงโคจรดาวเทียม 25 
ตัววงโคจรเองไม่ได้เป็นสิทธิของประเทศใดประเทศหนึ่งโดยเฉพาะตัววงโคจร แต่ว่า 
ประเทศไทยสามารถที่จะได้รับสิทธิที่จะมีดาวเทียมในตําแหน่งนั้น ๆ ในวงโคจรหน่ึง ๆ ได้  
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๑๕ 
สนช. ๑๓         อรอุมา  ๔/๓ 
 
โดยการดําเนินการตามกฎเกณฑ์ ระเบียบของสหภาพโทรคมนาคมระหว่างประเทศ (International 
Telecommunication Union - ITU) ประเทศไทยเป็นสมาชิกของสหภาพโทรคมนาคมระหว่าง
ประเทศ (International Telecommunication Union - ITU) ก็จะมีกฎเกณฑ์ตั้งแต่การย่ืน5 
เอกสารเพื่อจองสิทธิ การใช้คลื่นความถ่ีต่อสหภาพโทรคมนาคมระหว่างประเทศ (International 
Telecommunication Union - ITU) เพื่อที่จะเอาดาวเทียมขึ้น ในข้ันตอนของการเจรจา
ประสานงานกับประเทศอื่นที่อาจจะมีความสนใจในตําแหน่งดาวเทียมหรือมีตําแหน่งอื่นแล้วตอ้ง
ประสานว่าคลื่นจะรบกวนกันไหม จนกระทั่งสุดท้ายนําไปสู่การขึ้นทะเบียนความถี่วิทยุหลักที่จะใช้
กับดาวเทียมนั้น ๆ ซึ่งข้อมูลความถ่ีนี้ที่ได้รับการจดทะเบียนก็จะเป็นข้อมูลทางเทคนิคที่เอามาใช้ใน10 
การกําหนดคุณสมบัติของดาวเทียมที่จะขึ้นไป ปัจจุบันที่ผ่านมาแล้วกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสารได้มีส่วนในการประสานงานยื่นเอกสารเพื่อนําดาวเทียมขึ้นใช้งานท่ี 
วงโคจร ๕๐.๕  ๗๘.๕ ๑๑๙.๕ และ ๑๒๐ องศาตะวันออก ดําเนินการมาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งปัจจุบัน
ในตําแหน่งเหล่านี้ที่กระผมได้เรียนเรามีดาวเทียมอยู่ เพราะฉะนั้นสิทธิในตําแหน่งน้ัน ๆ ในวงโคจร
ยังเต็มที่อยู่เรายังมีสิทธิอยู่ สิ่งที่จะเกิดข้ึนก็คือก่อนที่ดาวเทียมนั้น ๆ จะหมดอายุลงเราจะมีเวลา  15 
๓ ปี ในการวางแผนเพื่อกําหนดแนวทางที่ดีที่สุดในการที่จะรักษาสิทธิไว้ต่อไปหลังจากดาวเทียม 
นั้น ๆ หมดอายุก็เพื่อให้เราสามารถที่จะใช้ประโยชน์ต่อไปได้อย่างเต็มที่  
  ในส่วนวงโคจรกลุ่มที่ ๒ คือ ๕๑  ๑๒๖  ๑๔๒ องศาตะวันออก เราได้จองไว้แล้ว 
แต่ในความเป็นจริงคือเรายังไม่ได้นําดาวเทียมขึ้นสู่วงโคจร อันนี้เป็นการจองไว้ก่อน สาเหตุ 
ที่จองไว้ก็เพราะว่าเพื่อที่จะใช้ประโยชน์ได้ในอนาคต เป็นสิ่งซึ่งหลาย ๆ ประเทศก็ดําเนินการ20 
เช่นเดียวกัน ในส่วนนี้กระทรวงเองได้ดําเนินการตามข้อบังคับที่ผมได้เรียนของสหภาพโทรคมนาคม
ระหว่างประเทศ ในการจองมีการส่งเอกสารขึ้นไปใหม่เพื่อทดแทนเอกสารเดิมรักษาสิทธิไว้ 
แล้วเม่ือไรเราพร้อมเราก็สามารถที่จะนําดาวเทียมขึ้นใช้งานในตําแหน่งดังกล่าวได้ ส่วนตําแหน่ง 
วงโคจรที่ ๑๑๙.๕ องศาตะวันออก ที่ไทยคม ๔ ปัจจุบันใช้อยู่ แล้วยังมีเวลาใช้งานอีก ๔ ปี  
ตอนนี้เราก็กําลังพิจารณาแนวทางอยู่ว่าที่จะรักษาสิทธิไว้แล้วจะใช้ประโยชน์อย่างไรต่อไป  25 
  สําหรับในประเด็นทรัพย์สินที่เกี่ยวข้องกับการดําเนินกิจการดาวเทียมภายใต้ 
สัญญาสัมปทานที่มีอยู่กับเอกชน ผมเรียนว่าในอดีตการดําเนินกิจการ เช่น การสร้างถนน  
รถไฟต่าง ๆ ก็อยู่ภายใต้สัมปทาน กิจการดาวเทียมสื่อสารก็เช่นเดียวกัน มีการลงนามเม่ือปี ๒๕๓๔  
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๑๖ 
สนช. ๑๓         อรอุมา  ๔/๔ 
 
มีการกําหนดข้อตกลงอย่างที่ได้ทราบว่าเป็นแบบการสร้างโอนและให้บริการหรือบิลด์ ทรานสเฟอร์ 
โอเปอเรท (Build Transfer Operate) ซึ่งกระทรวงและบริษัทเอกชนคู่สัญญาได้ลงนาม 
ไปแล้วในหนังสือโอนกรรมสิทธิ์ดาวเทียม ครอบครองดาวเทียมตามสัญญา -------------------------- 5 
 
          - ๕/๑       
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๗ 
สนช. ๑๓             ละไม  ๕/๑ 
 
แล้วก็ในส่วนของกระทรวงได้จัดทําทะเบียนครุภัณฑ์ระบบบัญชีทรัพย์สิน ประกอบไปด้วยหลัก ๆ 
สถานีดาวเทียมไทยคมที่แคราย อุปกรณ์ควบคุมดาวเทียมสําหรับดาวเทียมที่ขึ้นไป ไทยคม ๑  
ถึงไทยคม ๖ ทั้งหลาย แล้วกระทรวงก็ได้แต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบการรับ - จ่ายพัสดุ5 
ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศประจําปี อันนี้ทําการตรวจนับครุภัณฑ์ ตรวจสอบสถานที่  
สถานีแครายให้เป็นไปตามสัญญา แล้วก็มีการพร้อมส่งมอบ แล้วก็นําข้อมูลทั้งหมดนี้นําเสนอต่อ
คณะกรรมการกํากับดูแลการดําเนินงานตามสัญญากิจการดาวเทียม หรือที่เรียกว่ากรรมการตาม
มาตรา ๔๓ ภายใต้พระราชบัญญัติการให้เอกชนร่วมลงทุนในกิจการรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ ทั้งนี้ผมเรียนว่า
สถานีดาวเทียมที่เก่ียวข้องกับกิจการอวกาศมี ๒ ลักษณะ คือสถานีควบคุมดาวเทียมในอวกาศ  10 
หรือที่เรียกว่าสเปซ เซคเมนต์ (Space segment) เช่น สถานีแคราย ที่ถือว่าเป็นกรรมสิทธิ์ของ
รัฐบาล และสถานีควบคุมสื่อสารผ่านดาวเทียม คืออันนี้ภาคพื้นดิน หรือที่เรียกว่ากราวด์ เซคเมนต์ 
(Ground segment) สถานีแครายก็เป็นไปตามข้อสัญญาตกลงว่าจะตั้งอยู่ที่ถนนรัตนาธิเบศร์ 
นนทบุรี จึงได้มีการส่งมอบไปแล้วเป็นของรัฐตามสัญญา แต่ประเด็นก็คือสถานีอีกสถานีหนึ่ง 
คือสถานีภาคพื้นดินไทยคมที่ลาดหลุมแก้ว ที่ตั้งข้อสังเกตนั้นเป็นการดําเนินการตามข้อตกลง15 
ระหว่างผู้แทนกระทรวงกับผู้แทนบริษัทที่ได้เกิดข้ึนแล้วในอดีต ตามรายงานการประชุมก็ปรากฏว่า
ได้มีเอกสารแนบท้ายสัญญาหมายเลข ๗ ที่ระบุไว้ว่า ภายใต้การให้สัมปทานของโครงการดาวเทียม
ระหว่างรัฐกับเอกชนฉบับนี้ บริษัทเอกชนจะดําเนินการได้เฉพาะสถานีควบคุมดาวเทียมในอวกาศ 
ซึ่งเป็นกรรมสิทธิ์ของรัฐ แต่ถ้าต้องการดําเนินการ สถานีให้บริการภาคพื้นดิน อันนี้บริษัทต้องไป 
ขออนุญาตจากหน่วยงานที่รับผิดชอบเอง และไม่ถือว่าเป็นส่วนหนึ่งของสัญญา อันนี้ในอดีตทํามา20 
เช่นนั้น แต่ต่อมาก็มีข้อเสนอแนะในประเด็นที่ว่าสถานีภาคพื้นดินไทยคมที่ลาดหลุมแก้วว่าควรจะมี
การตรวจสอบว่าสถานีดังกล่าวจริง ๆ แล้วควรจะนับอยู่ภายใต้สัญญาสัมปทานหรือไม่ เพราะถ้านับ 
ก็เป็นกรรมสิทธิ์ของรัฐ ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความรอบคอบรัดกุม ตรงนี้กระทรวงได้มีหนังสือไปสอบถาม 
สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติแล้ว 
ขอให้ตรวจสอบเร่ืองดังกล่าวอีกทางหน่ึง ซึ่งถ้าผลตรวจสอบปรากฏว่าสํานักงานคณะกรรมการ25 
กิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ แจ้งว่าสถานีภาคพื้นดินไทยคมที่ลาดหลุมแก้วนั้นจริง ๆ เป็นสถานี
สํารองหรือแบคอัป (Backup) ของที่สถานีแคราย อันนี้ก็หมายความว่ากระทรวงก็จะพิจารณา
ตรวจสอบข้อเท็จจริงให้ชัดเจนแล้วก็เรียกคือเป็นกรรมสิทธิ์ของรัฐ 
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  ในส่วนเรื่องความพร้อมของกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
ในการดูแลผลประโยชน์ในด้านกิจการอวกาศ ผมเรียนว่ากระทรวงก็มีความพร้อม โดยกระทรวง 
ได้ดําเนินการมาตลอดอย่างที่ได้เรียนว่าดูแลสัมปทาน สําหรับดาวเทียมไทยคม ๑ ถึงไทยคม ๖ 5 
ประสานงานกับไอทียู (International Telecommunication Union - ITU) ในการรักษาสิทธิ 
และในการนําดาวเทียมขึ้นสู่วงโคจร และรวมไปถึงการดําเนินการในเชิงนโยบาย ซึ่งกระทรวง 
เป็นฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการนโยบายอวกาศแห่งชาติที่มีหน้าที่เก่ียวกับกําหนดนโยบาย
เร่ืองกิจการอวกาศของประเทศ รวมถึงดาวเทียมประเภทต่าง ๆ ดาวเทียมสื่อสาร จริง ๆ เรามี
ดาวเทียมหลายประเภท ดาวเทียมสงวนทรัพยากรและอื่น ๆ ใช้ในภารกิจต่าง ๆ กัน  10 
ซึ่งคณะกรรมการดังกล่าวมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน หรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมาย 
แล้วก็กระทรวงเป็นฝ่ายเลขานุการ มีคณะอนุกรรมการที่ดําเนินการศึกษาในเร่ืองต่าง ๆ เช่น  
ในเรื่องของกรอบโครงการอวกาศแห่งชาติในการทําสนธิสัญญากับต่างประเทศ  ผมจึงกราบเรียนว่า
กระทรวงมีความพร้อมในการที่ดําเนินการในส่วนที่เก่ียวข้องกับนโยบายกิจการอวกาศ รวมถึง
ดาวเทียมสื่อสารและก็การประสานงานกับองค์กรทั้งในและนอกประเทศ  15 
  ในประเด็นสุดท้าย ในเร่ืองของการจัดเก็บค่าธรรมเนียมในตําแหน่งวงโคจร
ดาวเทียมไทยคม ๘ ผมเรียนว่ากระทรวงก็มีหน้าที่เก่ียวข้องกับในเร่ืองนโยบาย ขณะที่สํานักงาน
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เป็นหน่วยงาน
กํากับดูแลอิสระออกใบอนุญาตภายใต้พระราชบัญญัติ ซึ่งรวมถึงการให้ใบอนุญาตประกอบกิจการ
โทรคมนาคมท่ีครอบคลุมถึงดาวเทียมด้วย ทีนี้ในการจัดเก็บค่าธรรมเนียมในตําแหน่งวงโคจรนั้น  20 
ถ้าหากหมายถึงการจัดเก็บค่าสิทธิในการใช้คลื่นความถ่ีเพื่อดาวเทียมและตําแหน่งใดตําแหน่งหน่ึง 
ในวงโคจรนั้น ๆ กระทรวงพิจารณาแล้วเห็นว่าปัจจุบันเร่ืองดังกล่าวมีความเก่ียวข้องทั้งเชิงนโยบาย
แล้วก็กรอบกฎหมาย ซึ่งแตกต่างไปจากในอดีต ในรัฐธรรมนูญได้ระบุไว้แล้วว่าคลื่นความถ่ี 
เป็นทรัพยากรสื่อสารของชาติ ใช้เพื่อประโยชน์สาธารณะ และก็ต้องมีองค์กรอิสระที่ดูแลในเรื่อง 
การจัดสรรคลื่นความถ่ี ประกอบกับตั้งแต่ได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรร 25 
คลื่นความถ่ีและกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม  
พ.ศ. ๒๕๕๓ การประกอบกิจการดาวเทียมสื่อสารก็จะเป็นส่วนหนึ่งของกิจการโทรคมนาคม ดังนั้น
การประกอบกิจการดาวเทียมต้องดําเนินการภายใต้ใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม  
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ซึ่งกํากับดูแลโดย สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ เพราะฉะนั้นเร่ืองดังกล่าวเพื่อให้เกิดความรอบคอบรัดกุมในการพิจารณา
จัดเก็บค่าธรรมเนียมในการใช้คลื่นความถ่ีสําหรับตําแหน่งวงโคจรนั้น ๆ กระทรวงได้มีหนังสือไปถึง5 
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เดือนตุลาคม ๒๕๕๘ หารือประเด็นเก่ียวกับกําหนดสิทธิ  
และปัจจุบันกระทรวงก็ได้อยู่ระหว่างการจัดทําประเด็นหารือกับสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เพิ่มเติม เพื่อให้ครอบคลุมในเร่ืองดังกล่าวในทุกมิติที่เก่ียวข้อง นอกจากนั้นตามที่ได้เรียนว่า
กระทรวงได้จัดจ้างจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยทําการศึกษาแนวทางดําเนินงานหลังสิ้นสุดสัญญา
สัมปทาน การศึกษานั้นจะครอบคลุมไปถึงแนวทางการจัดเก็บค่าธรรมเนียม การให้สิทธิการใช้10 
ตําแหน่งในวงโคจรนั้น ๆ เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนว่ากระทรวงตระหนักถึงความสําคัญในเร่ือง
การจัดเก็บค่าธรรมเนียมในการใช้ตําแหน่งวงโคจรให้เหมาะสม ซึ่งจากการที่คณะกรรมาธิการ 
การสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสารสนเทศ ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้มีข้อสังเกตในประเด็นการจัดเก็บดังกล่าว นอกจากที่ผมได้เรียนข้างต้นว่าได้หารือทางสํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาแล้ว กระทรวงได้มีหนังสือถึงสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 15 
กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เพื่อแจ้งข้อสังเกตดังกล่าวประเด็นที่เก่ียวข้องด้วย 
เพื่อที่จะเป็นประโยชน์ในการประกอบข้อมูลพิจารณาใบอนุญาตการจัดส่งดาวเทียมไทยคม ๘  
ขึ้นสู่วงโคจร ในส่วนของกระทรวงก็จะดําเนินการด้วยความรอบคอบรัดกุม ดูแลให้เกิดประโยชน์
สูงสุดต่อรัฐในการดําเนินกิจการอวกาศดาวเทียมสื่อสารต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์ มีอะไร 
จะถามเพิ่มเติมไหมครับ  
  พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม 
ต้องขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี สําหรับคําตอบของท่านที่ทําให้กระผมและประชาชนเข้าใจ  
และรับทราบถึงแนวทางการดําเนินการของภาครัฐในเรื่องดังกล่าว อย่างไรก็ดี กระผมมี25 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมดังนี้  
  ข้อ ๑ เนื่องจากกิจการอวกาศเป็นเร่ืองที่มีความซับซ้อน และส่งผลกระทบต่อ
ประชาชนโดยท่ัวไป ดังนั้นเห็นควรที่กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งเป็นหน่วย
รับผิดชอบหลักในปัจจุบันจะให้ความสําคัญและมีการจัดหน่วยงานให้มีขีดความสามารถเพียงพอ 
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ต่อการบริหารจัดการ รวมถึงการวางแผนยุทธศาสตร์ในระยะยาว ในกรณีที่กระทรวงเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารซึ่งมีสํานักกิจการอวกาศเป็นหน่วยกํากับดูแลงานด้านดาวเทียมสื่อสาร 
โดยมีเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานเพียง ๑๘ นาย และไม่มีความชํานาญทางด้านเทคนิค ด้านดาวเทียม5 
เพียงพอ ไม่สามารถดําเนินการได้เองทั้งหมด เท่าที่ทราบเป็นเจ้าหน้าที่ฝ่ายอื่น ๆ ๑๗ คน  
เป็นดอกเตอร์ทางด้านเทคโนโลยีเพียง ๑ คน จึงขอเสนอแนะให้มีการปฏิรูปองค์กรให้มี 
ขีดความสามารถที่จะปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพ  
 
          - ๖/๑ 10 
 



๒๑ 
สนช. ๑๓              ลัดดาวัลย์  ๖/๑ 
 
  ข้อต่อไปในการดําเนินการระหว่างกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
กับคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
ควรจะต้องมีการประสานงานอย่างใกล้ชิด ขออนุญาตยกตัวอย่าง เช่น การออกใบอนุญาตของ5 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
ไม่มีการกําหนดการให้เช่าสัญญาณ ๑ ช่องหรือ ๑ ทรานสพอนเดอร์ (Transponder) ให้กับ 
ทางราชการ ซึ่งมีมูลค่าประมาณ ๕๐ กว่าล้านบาท เช่นเดียวกับสัญญาสัมปทานเดิมหรือ
นอกจากนั้นถ้าไม่สามารถจะกําหนดในส่วนของใบอนุญาตได้ขออนุญาตเรียนเสนอว่า 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารควรกําหนดหลักเกณฑ์เพิ่มเติมในการให้บริษัท 10 
มอบช่องสัญญาณให้ส่วนราชการใช้โดยไม่คิดมูลค่าด้วย อย่างที่ผมเรียนครับ เนื่องจากว่าปี ๒๕๖๔ 
หลังจากอายุสัมปทานหมดลงไปแล้วทางส่วนราชการจะไม่มีช่องสัญญาณที่ได้รับโดยไม่คิดมูลค่าอีก  
  ข้อต่อไปควรมีการแก้ไขพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถ่ีและกํากับ 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  
โดยให้แยกเร่ืองดาวเทียมออกมาให้เด่นชัด เนื่องจากในพระราชบัญญัติดังกล่าวเพียงแต่กําหนด 15 
ในมาตรา ๔ ว่ากิจการที่ให้บริการเก่ียวกับดาวเทียมสื่อสารเป็นส่วนหนึ่งของกิจการโทรคมนาคม 
เพียงเท่านั้นเอง  
  ข้อต่อไปกฎหมายบางฉบับที่ล้าสมัยควรเสนอให้ยกเลิกหรือแก้ไข เช่น 
พระราชบัญญัติวิทยุคมนาคม พ.ศ. ๒๔๙๘ ซึ่งตรากฎหมายตั้งแต่สมัยจอมพล ป. พิบูลสงคราม 
ทําให้เกิดสับสนในการที่ตีความหรืออาจจะเป็นการแยกกฎหมายในเร่ืองกิจการอวกาศออกมา 20 
โดยเฉพาะ  
  ข้อสุดท้ายเท่าที่ผ่านมาการเก็บค่าสัมปทานของไทยคม ๑ ถึงไทยคม ๖ ซึ่งเป็น
ระบบสัมปทานทีผ่มเรียนเก็บเฉลี่ยร้อยละ ๑๕.๓๓ ต่อปี ตั้งแต่ไทยคม ๗ เป็นต้นมา ซึ่งเป็นระบบ 
ใบอนุญาตก็เป็นใบอนุญาตประกอบการโทรคมนาคมเท่านั้น มีรายได้แค่ ๕.๒๕ เปอร์เซ็นต์ต่อปี 
ไม่มีการกําหนดเก็บค่าวงโคจรหรือค่าความถี่ ผมขออนุญาตเรียนเรื่องวงโคจรนิดหนึ่งครับว่า 25 
ถึงแม้วงโคจรนี้ตอนแรกจะเป็นวงโคจรของโลกหรือของไอทียู (International 
Telecommunication Union - ITU) แต่เม่ือวงโคจร หรือได้ถูกยิงข้ึนไปแล้วมีดาวเทียมสถิต
เรียบร้อยแล้ว รัฐจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบในสิ่งต่าง ๆ ที่เกิดข้ึนกับดาวเทียมจะตกลงมาโดนใคร 
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๒๒ 
สนช. ๑๓              ลัดดาวัลย์  ๖/๒ 
 
ก็แล้วแต่ หรือจะตกลงมาทําให้ความเสียหายก็แล้วแต่ รัฐเป็นผู้รับผิดชอบ แม้ว่าเอกชนจะเป็น 
ผู้ยิงขึ้นไปก็ตามที เพราะฉะนั้นเร่ืองนี้ขออนุญาตน่าจะมีการพิจารณาในเร่ืองนี้ด้วย 
  สําหรับในส่วนของข้อเสนอแนะนั้นกระผมขออนุญาตกราบเรียนท่านรัฐมนตรีว่า 5 
ขออนุญาตนําเร่ืองต่าง ๆ เหล่านี้ได้กรุณาพิจารณาด้วย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีมีอะไรจะเพิ่มเติมหรือไม่ครับ 
เชิญครับ  
  นายอุตตม  สาวนายน (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 10 
และการส่ือสาร)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติ ผมขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภา ท่านพลเรือเอก ทวีวุฒิ  
พงศ์พิพัฒน์ สาํหรับข้อเสนอแนะทุกข้อ ซึ่งเป็นข้อเสนอแนะที่มีความสําคัญแล้วก็มีนัยต่อการ
พิจารณาในเชิงนโยบายและในเชิงปฏิบัติเก่ียวกับกิจการอวกาศ โดยเฉพาะกิจการดาวเทียมสื่อสาร 
ซึ่งทางผมจะได้นําข้อเสนอแนะเหล่านี้ไปพิจารณาประกอบเพื่อเป็นประโยชน์ในการดําเนินการ 15 
ในประเด็นเหล่านี้ของกระทรวง แล้วก็ประสานงานกับหน่วยงานที่เก่ียวข้องต่อไปครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เป็นอันจบการตอบกระทู้ถาม  
ซึ่งท่านพลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามท่านนายกรัฐมนตรี เร่ือง ปัญหา 
สัญญาดําเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศ ซึ่งท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมาย 20 
ให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร คือท่านอุตตม  สาวนายน 
เป็นผู้มาตอบชี้แจง ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีและเจ้าของกระทู้ถาม จบระเบียบวาระที่ ๓  
เชิญท่านรัฐมนตรีกลับได้ครับ  
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนจะไปเรื่องต่อไป มีเร่ืองที่จะขอประชาสัมพันธ์ให้ที่ประชุม 
ได้รับทราบเก่ียวกับข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) 25 
พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึ่งที่ประชุมมีมติเห็นชอบไปเมื่อคราวการประชุมวันที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙  
บัดน้ีได้ลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่มที่ ๑๓๓ ตอนพิเศษ ๔๘ ง หน้าที่ ๓๐ ลงวันที่ ๒๕ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ เรียบร้อยแล้ว ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม 
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๒๓ 
สนช. ๑๓              ลัดดาวัลย์  ๖/๓ 
 
ดังกล่าวจะมีผลใช้บังคับมาตั้งแต่วันที่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ เพราะฉะนั้นการประชุมตั้งแต่ 
บัดน้ีเป็นต้นไปเราจะต้องอยู่ภายใต้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในส่วนที่มีการ 
แก้ไขเพิ่มเติมด้วยนะครับ ท่านสมชาย  แสวงการ มีอะไรเชิญครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้ยกระเบียบวาระที่ ๗.๑  
ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมการฆ่าสัตว์เพื่อการจําหน่าย 
เนื้อสัตว์ พ.ศ. .... และระเบียบวาระที่ ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 10 
วิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ด้วยมีสมาชิกเสนอให้ยก
ระเบียบวาระที่ ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมการฆ่าสัตว์ 15 
เพื่อการจําหน่ายเนื้อสัตว์ พ.ศ. .... และระเบียบวาระที่ ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน มีท่านสมาชิกรับรอง 
ญัตติถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  
  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมการฆ่าสัตว์ 
เพื่อการจําหน่ายเนื้อสัตว์ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาครั้งที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 
 25 
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๒๔ 
สนช. ๑๓              ลัดดาวัลย์  ๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมการฆ่าสัตว์เพื่อจําหน่ายเนื้อสัตว์ พ.ศ. .... คือ 5 
ท่านธํารง  ทัศนาญชลี ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน 
โดยให้เหตุผลว่าเนื่องจากร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวมีเนื้อหาสาระสําคัญที่ต้องพิจารณา 
ด้วยความละเอียดรอบคอบ เพราะมีผลกระทบต่อหลายภาคส่วนที่เก่ียวข้อง โดยร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้จะครบกําหนดการพิจารณาในวันจันทร์ที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๕๙ การขอขยายครั้งนี้เป็นการ 
ขอขยายคร้ังที่ ๑ จะมีท่านสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  10 
ขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
ให้ขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมการฆ่าสัตว์เพื่อการจําหน่ายเนื้อสัตว์ พ.ศ. .... 15 
ออกไปอีก ๓๐ วัน  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาคร้ังที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน)  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๒๕ 
สนช. ๑๓              ลัดดาวัลย์  ๖/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. .... คือท่านมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  5 
ได้ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน เนื่องจาก 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวมีเนื้อหาสาระสําคัญที่ต้องพิจารณาด้วยความละเอียดรอบคอบ  
โดยร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะครบกําหนดการพิจารณาในวันเสาร์ที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙  
การขอขยายเวลาคร้ังนี้เป็นการขอขยายเวลาครั้งแรก จะมีท่านสมาชิกท่านใดมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ให้ขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วัน เป็นอันจบ 
การพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  15 
   

    - ๗/๑ 
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๒๖ 
สนช. ๑๓                                                                                      อมลวันท์  ๗/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ได้ขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาเรื่องด่วน  5 
ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(การบังคับคดีปกครอง) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๒๗ 
สนช. ๑๓                                                                                      อมลวันท์  ๗/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๗๔/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับคดีปกครอง)  5 
ไว้พิจารณาและมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่งข้ึนพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว 
และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว้ให้สมาชิกทุกท่านแล้วนะครับ 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่นะครับ 10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ในการน้ีประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มีหนังสือขออนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้คือ  
นายอนนท์  อดิเรกสมบัติ ตุลาการหัวหน้าศาลปกครองชั้นต้น ประจําศาลปกครองสูงสุด  
เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณาผมอนุญาตนะครับ ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
พร้อมแล้ว ขอเชิญแถลงนะครับ 
  พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน 
กระผม พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  20 
(การบังคับคดีปกครอง)  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗๔/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๑๘ ธันวาคม 
๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับคดีปกครอง) ตามที่คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอไว้พิจารณาและ 
ตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน  25 
โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๖๐ วัน นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว สรุปได้ดังนี้  ร่างพระราชบัญญัติมีจํานวน ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
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๒๘ 
สนช. ๑๓                                                                                      อมลวันท์  ๗/๓ 
 
มีการแก้ไข จํานวน ๓ มาตรา คือ มาตรา ๒  มาตรา ๔ และมาตรา ๗ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติสงวนคําแปรญัตติ  
รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ได้นําเรียนเสนอสมาชิก 5 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านแล้ว จึงกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติและสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่านได้โปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  10 
(การบังคับคดีปกครอง) ในวาระที่ ๒ โดยเร่ิมต้นด้วยชื่อร่าง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดับ
มาตราไปจนจบร่าง ท่านสมาชิกครับ ผมได้ตรวจดูรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้แล้ว 
ปรากฏว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่มีจํานวน ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข ๓ มาตรา 
และไม่มีผู้ใดสงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตติไว้ ดังนั้น ผมจะขออนุญาตให้ดําเนินการพิจารณา
เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบร่างแล้วจะได้มีการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
มีการแก้ไข ไม่ทราบว่าจะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีผมขอดําเนินการตามนี้ 
เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติ 
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับคดีปกครอง) 
ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ไม่มีการแก้ไข 
มาตรา ๒ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 
มีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๒ โดยเปลี่ยนจากการบังคับใช้ตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา เป็น ให้ใช้บังคับเม่ือพ้นกําหนดเก้าสิบวันนับแต่วันประกาศใน 
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๒๙ 
สนช. ๑๓                                                                                      อมลวันท์  ๗/๔ 
 
ราชกิจจานุเบกษา ไม่มีผู้สงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตตินะครับ สมาชิกสามารถอภิปรายได้
ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ อย่างไรขอให้กรรมาธิการวิสามัญ 
ช่วยอธิบายหลักการไว้เป็นหลักฐานปรากฏว่าเหตุใดจึงแก้ไขครับ 
  นายสมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม สมรรถชัย   
วิศาลาภรณ์ กรรมาธิการวิสามัญ มาตรานี้เดิมพระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับนับแต่วันประกาศ 10 
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป แต่มีกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเป็น พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับ 
เม่ือพ้นกําหนด ๙๐ วันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป เหตุผลเนื่องจากว่า 
การแก้ไขกฎหมายในส่วนของการบังคับคดีปกครองเป็นเร่ืองใหม่ แล้วก็เป็นเร่ืองสําคัญ 
ในบางประการ ซึ่งแม้ว่ากฎหมายนี้จะเป็นประโยชน์ต่อประชาชนเป็นอย่างมาก แต่ว่าการที่จะต้อง
ไปดําเนินการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัตินี้อาจจะต้องมีการดําเนินการในส่วนที่เก่ียวข้อง 15 
เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบที่จะทําให้เกิดความเสียหายก็ต้องทําด้วยความรอบคอบ  
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือว่า เนื่องจากจะต้องมีการทําความเข้าใจกับผู้ที่เก่ียวข้อง 
จะเป็นตุลาการศาลปกครอง เป็นพนักงานคดีปกครอง รวมทั้งหน่วยงานที่เก่ียวข้องต่าง ๆ 
นอกจากนี้ในข้ันตอนที่เก่ียวข้องจะต้องมีการไปออกแบบฟอร์ม หลักเกณฑ์ วิธีการอะไรต่าง ๆ  
ซึ่งในเบ้ืองต้นทางศาลปกครองก็พยายามจะทําให้เร็ว เดิมกรรมาธิการวิสามัญก็เห็นว่าควรใช้ 20 
เวลาประมาณ ๑๘๐ วัน แต่เนื่องจากว่ามีผู้ที่เห็นว่าจะใช้เวลาเนิ่นนานไปหรือไม่ ก็พยายามกําหนด 
ให้สั้นเข้า เม่ือพ้นกําหนด ๙๐ วันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป เพื่อให้ 
การดําเนินการที่เก่ียวข้องเป็นไปด้วยความเรียบร้อยแล้วก็รอบคอบ ก็ขอเรียนชี้แจงให้ทราบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข 
มาตรา ๔ แก้ไขวรรคสองของมาตรา ๗๐ มีการแก้ไข” 
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๓๐ 
สนช. ๑๓                                                                                      อมลวันท์  ๗/๕ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแก้ไขเพิ่มเติมในวรรคสองของมาตรา ๗๐ ไม่มีผู้สงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตติ  
สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข มีท่านวันชัย  ศารทูลทัต   5 
มีท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญท่านวันชัยก่อนครับ อภิปรายในประเด็นที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ
มีการแก้ไขเชิญครับ 
            
          - ๘/๑ 
 10 
   
 
 
   
 15 
 
 
 



๓๑ 
สนช. ๑๓              วินัย  ๘/๑ 
 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในมาตรา ๔ ที่มีการแก้ไข 
ในวรรคสองของมาตรา ๗๐ มีการแก้ไขในวรรคนี้ ใคร่ขอเรียนว่า ในมาตรา ๗๐ ถ้าย้อนกลับ 5 
ไปในหลักการ ในหลักการใน (๒) ขออนุญาตอ่านท่านประธานครับ กําหนดให้ในกรณีที่มีการ
อุทธรณ์คําพิพากษาของศาลปกครองชั้นต้น คู่กรณีฝ่ายชนะคดีอาจยื่นคําขอต่อศาลปกครองชั้นต้น 
หรือศาลปกครองสูงสุดแล้วแต่กรณีเพื่อให้มีการปฏิบัติตามคําบังคับได้ ก็คือจะเป็นการแก้ไขเพิ่มเติม
มาตรา ๗๐ วรรคสอง เช่นเดียวกันครับในเหตุผล มาตรการที่จะบังคับให้หน่วยงานทางปกครอง 
หรือเจ้าหน้าที่ของรัฐปฏิบัติตามคําบังคับของศาลปกครองให้ถูกต้องครบถ้วนภายในเวลาอันสมควร 10 
อีกทั้งสมควรกําหนดให้ในกรณีที่มีการอุทธรณ์คําพิพากษาของศาลปกครองชั้นต้น คู่กรณีฝ่ายชนะ
คดีอาจย่ืนคําขอต่อศาลปกครองชั้นต้นหรือศาลปกครองสูงสุดแล้วแต่กรณีเพื่อให้มีการปฏิบัติ 
ตามคําบังคับได้ ทั้งนี้เพื่อไม่ให้ประชาชนต้องรอการปฏิบัติตามคําพิพากษาในระหว่างการพิจารณา
คดีชั้นอุทธรณ ์เม่ืออ่านในหลักการและเหตุผลมาพิจารณาในส่วนของที่ท่านกรรมาธิการได้กรุณา
แก้ไขในวรรคสองของมาตรา ๗๐ นี้ เติมคําว่า “ถ้าเป็นกรณีที่มีการอุทธรณ์ และเติมคําว่า  15 
“และเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด” ขอเรียนว่า  
พอเติมคําว่า “และเป็นคดีทําให้เพิ่มเง่ือนไขในการที่จะอุทธรณ์” คือเพิ่มเง่ือนไขว่าอุทธรณ์นั้น
จะต้องเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดก่อน 
เพราะฉะน้ันถ้าพิจารณาดูแล้วจะเห็นว่าทําให้การที่จะอุทธรณ์นั้นกําหนดแคบลงไป เพราะใน
หลักการและเหตุผลพูดถึงคดีทั่วไป แต่จะไปกําหนดเพียงหลักเกณฑ์ วิธีการและเง่ือนไขในท้ายวรรค20 
สองบอกว่า การพิจารณานั้นทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กําหนดในระเบียบของ 
ที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด เม่ือไปเติมคําว่า “และเป็นคดีที่กําหนดโดยระเบียบ 
ของที่ประชุมใหญ่ตุลาการศาลในปกครองสูงสุด” ก็เช่นเดียวกันครับ เพราะฉะน้ันในวรรคน้ีต้องขอ
เรียนท่านประธานว่าการที่เติมไปนั้นน่าจะทําให้เจตนารมณ์ในการที่จะบังคับคดีทั่วไปนั้นแคบลงไป
ว่าต้องให้ที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดกําหนดเป็นคดีเสียก่อน คดีอะไรบ้างที่จะ25 
อุทธรณ์ได้ อนันี้จะทําให้แคบลงไปกรุณาพิจารณาในประเด็นนี้ด้วย และสุดท้ายในตอนท้าย
หลักเกณฑ์ วิธีการเง่ือนไขและเป็นคดีตรงนี้ไปเพิ่มเง่ือนไขของประเด็นในการที่จะกําหนดหลักเกณฑ์
ก็จะมีประเด็นว่า และคดีอะไรที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดจะกําหนดตรงนี้ครับ  
ผมขอเรียนท่านประธานว่า ประเด็นนี้เป็นประเด็นที่จะต้องวินิจฉัยให้ชัดเจนครับ  
 30 



๓๒ 
สนช. ๑๓              วินัย  ๘/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก่อนนะครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แต่เดิมผมตั้งใจจะอภิปรายในมาตรา ๒ อันนี้พูดถึง 5 
แต่เดิม แล้วก็มีเหตุว่าทําไมผมไม่อภิปราย เนื่องจากมาตรา ๒ แต่เดิมกฎหมายเม่ือประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาบังคับใช้ทันที ทั้งนี้เพราะว่าท่านไปยกเลิกมาตรา ๖ อันเก่า แต่อันเก่า 
มีระเบียบมากมายที่เสร็จแล้วและปฏิบัติการอยู่แล้ว พอไปยกเลิกเขากลัวประชาชนเสียสิทธิ 
เขาถึงต้องรีบให้บังคับใช้ แต่เอาเถอะเม่ือท่านขอมา ๙๐ วันผมก็ไม่ว่าอะไร เขาอาจจะมีระเบียบ 
ตัวอื่นที่ไปว่ากัน แต่ผมว่านั่นคือชอต (Shot) แรกที่ประชาชนเสียประโยชน์ไปแล้วก้อนที่ ๑  10 
นี่คือก้อนแรกที่เสียไปแล้ว ๙๐ วัน เนื่องจากไปยกเลิกระเบียบเก่าทั้งหมดที่เคยใช้อยู่ และไปออก
ระเบียบใหม่ แล้วต้องรออกี ๙๐ วัน แต่อันนั้นผมไม่ติดใจแล้ว แต่ผมอภิปรายเพื่อให้โยงไปถึง 
มาตรา ๔ เม่ือสิทธิอันแรกเสียไปแล้ว ๙๐ วัน พอมาถึงสิทธิอันที่ ๒ คล้าย ๆ กับที่ท่านวันชัย
อภิปรายโดยมิได้นัดหมาย คือแต่เดิมอุทธรณ์ได้เลย แต่พอท่านไปเติมว่าการอุทธรณ์นั้นต้องเป็น
อุทธรณ์ในคดีที่กําหนดในระเบียบด้วย คล้าย ๆ กับไปเพิ่มเง่ือนไขอีกเง่ือนไขขึ้นมาซึ่งเป็นอะไร 15 
ยังไม่รู้ ระเบียบนั้นออกมาอย่างไรยังไม่รู้เลย ตรงนี้เป็นการรอนสิทธิในทัศนะผม เป็นการรอนสิทธิ
อันที่ ๒ อีก ที่พูดเช่นนี้เพราะว่าศาลปกครองไม่เหมือนศาลปกติทั่วไป ศาลปกครองเป็นศาลที่ดูแล
ประชาชน เขาจึงให้ระเบียบทั้งหลายไปผ่านผู้แทนราษฎรอย่างไรครับ เพราะผู้แทนราษฎรเป็นคน
ที่มาจากประชาชนจึงมาดูระเบียบตัวนี้ออกมาเพื่อเอื้อต่อประชาชนหรือไม่ เขาจึงต้องให้ไปผ่าน  
อันนี้คือหลักของกฎหมายฉบับนี้ แต่พอทา่นไปเพิ่มเง่ือนไขว่าอุทธรณ์ไม่พอต้องอทุธรณ์ในคดีที่ไป20 
กําหนดขึ้นมาอีก ผมว่าอันน้ีเป็นการไปรอนสิทธิอย่างรุนแรงในทัศนะผม ผมต้องการคําตอบจริง ๆ 
ว่าไปเติมทําไมตามเดิมดีอยู่แล้วเป็นการรักษาสิทธิของประชาชนไปเป็นศาลปกครองไม่ใช่ 
ศาลยุติธรรมทั่วไป ผมไม่อยากจะถามอย่างนี้ครับกรุณาตอบด้วย เพราะเป็นการรอนสิทธิ ๒ ก๊อก 
ซ้อน ๆ กันเลย ก๊อกแรกยังพอให้อภัยได้ขอไป ๙๐ วัน อาจจะมีระเบียบก็คือต้องการใช้เวลา  
แต่พอก๊อก ๒ ไปเพิ่ม ผมคิดว่าอันนี้สภาต้องพิจารณาให้หนักนะครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  ก๊อกแรกไม่มีประเด็นแล้วนะครับ ท่านไม่ได้
อภิปรายมาตรา ๒ ส่วนมาตรา ๔ ที่ไปแก้ไขเพิ่มเติมวรรคสองของมาตรา ๗๐ รู้สึกว่าท่านวัลลภกับ
ท่านวันชัยคล้ายคลึงกันในเหตุผล ท่านวัลลภเติมมาก็คือว่าไปรอนสิทธิ ดังนั้นขอให้กรรมาธิการ
อภิปรายให้ตรงประเด็นและมีข้อน่าพิจารณาด้วยว่าจะไปขัดต่อเหตุผลของหลักการหรือเปล่า 
อภิปรายให้ตรงประเด็นครับ  30 



๓๓ 
สนช. ๑๓              วินัย  ๘/๓ 
 
  นายสมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม สมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ กรรมาธิการ ประเด็นนี้ถ้าคิดว่าเป็นการ 
รอนสิทธิหรือไม่ ผมขอชี้แจงดังนี้ คือเดิมในการบังคับคดีปกครองต่างกับการบังคับคดีแพ่ง  5 
การบังคับคดีแพ่งตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง มาตรา ๒๓๑ วรรคหนึ่ง กําหนดให้ 
เม่ือศาลชั้นต้นพิพากษาแล้วก็มีการบังคับคดีเลยไม่ต้องรอให้คดีถึงที่สุด เว้นแต่จะมีการขอทุเลา 
การบังคับคดีนั้น แต่ในคดีปกครองตามบทบัญญัติเดิมมาตรา ๗๐ วรรคสองแห่งพระราชบัญญัติ
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ นี้นะครับ คดีปกครองเมื่อศาลปกครอง 
ชั้นต้นพิพากษาแล้วยังไม่มีการบังคับคดี และศาลปกครองมี ๒ ชั้นศาล ก็คือศาลปกครอง 10 
ชั้นต้นและศาลปกครองสูงสุดจะบังคับคดีได้ก็ต่อเม่ือคดีนั้นได้ถึงที่สุดแล้ว การถึงที่สุดก็เช่นว่า 
ไม่มีการอุทธรณ์ขึ้นมาจนพ้นระยะเวลาอุทธรณ์ หรือมีการอุทธรณ์ขึ้นมาจนกว่าศาลปกครอง  
สูงสุดจะมีคําพิพากษาถึงที่สุด เพราะฉะน้ันถ้าพูดเร่ืองสิทธินี้เดิมผู้ชนะคดียังไม่มีสิทธิในการบังคับคดี
ในคดีที่ศาลปกครองชั้นต้นพิพากษาเม่ือคดีนั้นยังไม่ถึงที่สุด แต่เมื่อเราได้จัดตั้งศาลปกครอง
ดําเนินการบังคับคดีปกครองมา ๑๐ กว่าปี เราก็ได้เห็นสภาพปัญหาจากการที่ผู้ชนะคดีก็ดี 15 
คู่กรณีก็ดีหรือบุคคลที่เก่ียวข้องรวมทั้งมีการรับฟังความคิดเห็นจากตุลาการศาลปกครองและ
เจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องในส่วนของการบังคับคดี ก็ทราบว่าคดีบางประเภทถ้าบังคับคดีได้เลยให้สิทธิ 
ผู้ชนะคดีบังคับคดีได้เลยจะเป็นการเยียวยาได้อย่างรวดเร็ว ผมยกตัวอย่าง อย่างเช่น คดีปกครอง
ประเภทที่พิพาทกันว่าหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐปฏิบัติหน้าที่ล่าช้าเกินสมควร
หรือละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกําหนดให้ต้องปฏิบัติ ศาลก็จะมีคําพิพากษาโดยมีอํานาจไปตาม20 
มาตรา ๗๒ (๒) ก็คือว่าสั่งให้หัวหน้าหน่วยงานหรือเจ้าหน้าที่นั้นไปดําเนินการตามระยะเวลา 
ที่ศาลกําหนด --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 
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๓๔ 
สนช. ๑๓             มยุรี สุทธิ  ๙/๑ 
 
เช่น การพิจารณาคําขอต่าง ๆ ยังไม่ได้พิจารณาเรื่องของเขา ทําให้เขาล่าช้า ศาลก็อาจจะ 
มีคําพิพากษาว่าให้ไปพิจารณาคําขอของเขาให้เสร็จภายใน ๓๐ วัน อย่างนี้เป็นต้น คดีประเภทน้ี 
เม่ืออุทธรณ์ขึ้นมา แม้ว่าศาลปกครองสูงสุดจะรีบทําอย่างไร คดีเหล่านี้กว่าจะตัดสิน ถ้าไปยืน 5 
ตามศาลปกครองชั้นต้น ก็เลยระยะเวลาที่ควรจะเยียวยาเกิดความล่าช้า แต่คดีบางประเภท 
ต้องยอมรับว่าหากศาลปกครองชั้นต้นพิพากษาไปแล้วและระหว่างนี้คดียังไม่ถึงที่สุด เกิดมีการ
บังคับคดีไปอาจจะกระทบกระเทือนต่อการบริการสาธารณะหรือเกิดความเสียหายในทาง
งบประมาณ อย่างเช่น คดีที่เป็นโครงการขนาดใหญ่ ศาลปกครองช้ันต้นพิพากษาไปแล้ว 
เกิดไปบังคับคดี ไปดําเนินการ ไปทําถนน ไปสร้างบริการสาธารณะ ส่วนศาลปกครองสูงสุดพิพากษา10 
แตกต่าง เห็นว่าคําพิพากษาชั้นต้นไม่ถูกต้อง พิพากษาปรับอย่างนี้ การบริการสาธารณะ  
หรือโครงการต่าง ๆ ใช้งบประมาณไปแล้ว คดีประเภทน้ีก็ควรจะรอให้ศาลปกครองสูงสุด 
มีคําพิพากษาไปก่อน โดยสภาพแล้วในคดีปกครองทุกประเภทเดิม คดีบางประเภทยังไม่ควรจะ
บังคับได้เลย เช่น คดีแพ่งอย่างที่ผมกราบเรียนให้ทราบ อย่างไรก็ตามเราก็มาผ่อนปรนว่าต่อไปก็
อาจจะให้สิทธิของเจ้าหนี้ตามคําพิพากษา ซึ่งเดิมไม่มีสิทธิอยู่เลยในคดีบางประเภท เช่น คดีเก่ียวกับ15 
การละเลยต่อหน้าที่ ปฏิบัติหน้าที่ล่าช้า คดีประเภทน้ีก็ควรจะให้มีการบังคับคดีไปเลย แต่คดีที่เป็น
โครงการใหญ่ ๆ อะไรต่าง ๆ อย่างนี้ก็อาจจะต้องรอให้ศาลปกครองสูงสุดพิพากษา  
หรือมีคําพิพากษาถึงที่สุดไปก่อน ดังนั้นการที่เขียนกฎหมาย เอาถ้อยคําก่อนนะครับ ถ้อยคํา คําว่า  
“เป็นคดี” ก็เป็นถ้อยคําที่มีอยู่ในบางมาตรา เช่น อยู่ในมาตรา ๕๘ วรรคท้ายของพระราชบัญญัติ
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ นอกจากนี้ถ้าเราให้ยื่นเข้ามา แม้ว่าโดย20 
สภาพโรคเลื่อนและยื่นขึ้นมา ศาลก็ต้องสั่งยกคําขอ ก็จะทําให้เสียเวลาแก่ประชาชนที่จะยื่นขึ้นมา
ด้วย ดังนั้นกรรมาธิการจึงเห็นว่าถ้าเราไปเพิ่มว่าเป็นคดีที่กําหนดโดยระเบียบของที่ประชุมใหญ่  
แล้วหลักเกณฑ์ วิธีการก็มากําหนดโดยระเบียบของที่ประชุมใหญ่ก็จะสอดคล้องกัน และระเบียบ
ของที่ประชุมใหญ่ก็มีการเสนอผ่านสภาผู้แทนราษฎร กรณีเช่นนี้ก็ขอกราบเรียนว่าไม่ใช่เป็นการ 
ตัดสิทธิของผูท้ี่ชนะคดีทุกราย คือตามกฎหมายเดิมเขาไม่มีสิทธิ แต่ปัจจุบันนี้เราพยายามให้เขา 25 
ได้มีสิทธิในบางคดี ซึ่งทําให้คดีเหล่านี้ได้รับการเยียวยาแก้ไขให้รวดเร็ว ถูกต้อง ก็เป็นไปตาม
หลักการของการเสนอกฎหมายนี้ ก็กราบเรียนชี้แจงให้ทราบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวันชัย  ศารทูลทัต เชิญครับ 
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๓๕ 
สนช. ๑๓             มยุรี สุทธิ  ๙/๒ 
 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณครับที่ท่านกรรมาธิการได้กรุณา 
ชี้แจง กระผมว่าที่ท่านกรุณาชี้แจงนั้นก็มีประเด็นอย่างที่ผมได้กราบเรียนไว้แต่แรกว่า ในหลักการ 5 
และเหตุผลนั้น ก็ได้กําหนดในเร่ืองของคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสุด ทําให้แคบลงไป สร้างเงื่อนไขบังคับก่อนว่าอะไรที่จะอุทธรณ์ได้ซึ่งไม่ได้มี 
ในหลักการและเหตุผล แต่ถ้าหากพิจารณาว่าตามร่างที่สภารับหลักการโดยไม่แก้ไขตามที่
คณะกรรมาธิการแก้ไขนั้นสมบูรณ์ครับ เหตุที่สมบูรณ์ก็คือว่า ศาลปกครองสูงสุดจะพิจารณานั้น  
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครอง10 
สูงสุด อันนี้ชดัเจนครับ ที่ท่านได้กรุณาชี้แจงเร่ืองต่าง ๆ มานั้น สามารถกําหนดในหลักเกณฑ์ วิธีการ
และเง่ือนไขได้ ไม่จําเป็นจะต้องไปเขียนเพิ่มลงไปว่าเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบที่ทําให้เกิดปัญหา
ซ้ําซ้อนข้ึนมาว่าไปกําหนดประเภทของคดีหรืออะไร เพราะฉะน้ันกลายเป็นว่าจะต้องมี ๒ ระเบียบ 
ระเบียบแรก ที่ประชุมใหญ่ตุลาการจะต้องออกกําหนดระเบียบคดีที่กําหนดเพื่อที่จะอุทธรณ์ได้ 
  อันที่ ๒ ไปกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการหรือเง่ือนไข โดยระเบียบในการพิจารณา 15 
คําขอ ไปกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการหรือเง่ือนไขขึ้นมาอีก กระผมเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติว่า กระผมไม่เห็นด้วยอย่างย่ิงในการที่แก้ไขเพิ่มเติม ผมเรียนว่าในร่างเดิมที่เสนอนั้น
เหมาะสม ถูกต้อง แล้วก็สามารถที่จะพิจารณาได้ แล้วก็สอดคล้องกับหลักการและเหตุผล  
กราบเรียนท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คือที่กรรมาธิการชี้แจงเม่ือสักครู่นี้  20 
ท่านบอกว่าเดิมคือยังไม่มีกฎหมายน้ี ไม่มีสิทธิ แต่เม่ือมีกฎหมายนี้ คือร่างรัฐบาลมีสิทธิ 
ถึงแม้จะมีการอุทธรณ์ ทุกคดีก็มีสิทธิที่จะขอให้ศาลบังคับคดีได้ ท่านยังไม่ได้อธิบายด้วยว่า 
ท่านไปแก้ทําไมที่จะกําหนดโดยที่ประชุมใหญ่ตามที่ท่านอาจารย์วัลลภถาม แล้วก็ท่านวันชัย 
ได้ขึ้นมาถามตอนนี้ ท่านต้องตอบประเด็นนี้ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ มีอะไรจะเพิ่มเติมไหมครับ 
เชิญนิดหนึ่งจะได้ตอบตรงประเด็น 25 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธาน ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็คล้าย ๆ ที่ท่านประธานพูดเม่ือสักครู่ ก็คือผมเข้าใจว่ากฎหมายเดิมไม่มี 
แล้วกฎหมายใหม่ร่างมาดีคือมี พอมีแล้วท่านบอกเอาความดีนี้ไปกําหนดเงื่อนไขอีกที 
ให้มียากขึ้น ท่านนึกออกใช่ไหมครับ หลักการบอกให้มีสิทธิ ซึ่งหลักการเขียนไม่ดี มาตราเขียนไม่ดี 
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๓๖ 
สนช. ๑๓             มยุรี สุทธิ  ๙/๓ 
 
แต่ถ้าบอกมีสิทธิ แต่ต้องภายใต้เง่ือนไข ท่านไปรอนสิทธิ คํานี้คือรอนสิทธิ ทั้งที่กฎหมายที่แก้มาใหม่  
แก้มาดีอยู่แล้วแต่ต้น ท่านไปทําให้ยากขึ้น ประเด็นผมอยู่ตรงนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   กรรมาธิการชี้แจงครับ 5 
  นายสมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผม สมรรถชัย   
วิศาลาภรณ์ กรรมาธิการ คือผมเรียนอย่างนี้ว่าถ้าเราให้ผู้ชนะคดียื่นคําขอเข้ามาให้มีการบังคับคดี 
ถ้าดูให้ดี การกําหนดประเภทคดีโดยที่ประชุมใหญ่ก็จะเป็นประโยชน์ต่อผู้ชนะคด ีเพราะว่า 
ผมได้กราบเรียนชี้แจงให้ฟังแล้วว่า โดยสภาพในคดีปกครองประเภทน้ีที่กระทบกระเทือนต่อบริการ
สาธารณะอะไรต่าง ๆ ขนาดใหญ่ยังบังคับคดีไม่ได้ ทีนี้ถ้าเราไม่กําหนดหลักเกณฑ์เบ้ืองต้น ผู้ชนะคดี10 
ก็ยื่นคําขอเข้ามาเวลาจะบังคับคดีศาลก็ต้องให้ชี้แจง ให้ไต่สวน และพอโดยสภาพก็ต้องยกคําร้อง  
ก็กลายเป็นภาระ แต่ผู้ที่ชนะคดีก็เข้าใจว่าจะบังคับคดีได้ แต่โดยสภาพประเภทคดีบังคับไม่ได้ ดังนั้น
ที่ประชุมใหญ่ก็จะไปออกหลักเกณฑ์ วิธีการโดยกําหนดประเภทคดีที่จะย่ืนคําร้อง เพื่อให้เป็น
ประโยชน์ว่าคดีกลุ่มประเภทนี้ประชาชนหรือผู้ที่ชนะคดีเขายื่นมาแล้วก็บังคับคดีได้ แต่ประเภทน้ี 
ไม่ควรย่ืนเข้ามา เพราะย่ืนเข้ามาก็ต้องให้ไต่สวน ให้ชี้แจงก็เป็นภาระ ดังนั้นในหลักเกณฑ์นี้ก็เห็นว่า15 
เป็นประโยชน์มากกว่า แล้วก็ไม่ใช่เป็นการจํากัดสิทธิ อันนี้ก็เป็นความคิดในภาพรวมที่เราพิจารณา 
เพราะโดยเรื่องผมอยู่ในศาลปกครอง กราบเรียนว่าสังคมผู้ชนะคดีชนะคดีก็ต้องยื่นคําร้องทุกคดี 
อยากให้ชนะคดีโดยเร็ว ยื่นคําร้องเข้ามา และการย่ืนคําร้องในบังคับคดีไม่มีกรณีที่ว่าฟ้องซ้ํา 
พิจารณาซ้ํา ยื่นวันนี้อีก ๓ เดือนก็มาย่ืนได้ ถ้าสภาพบังคับคดีเปิดช่องทีนี้ยื่นเข้ามาศาลต้องไต่สวน 
ต้องให้มาชี้แจงต่าง ๆ ทีนี้ประเภทนั้นย่ืนเข้ามาแล้วโดยสภาพที่ประชุมใหญ่บอกบังคับไม่ได้ ควรจะ20 
รอให้ศาลปกครองสูงสุดพิจารณาก็ไม่ควรยื่นเข้ามา แต่ที่ประชุมใหญ่ผมเห็นว่าก็ต้องมาวางสภา  
คดีที่จะมาวางสภาเพื่อให้สภาตรวจสอบได้ ก็ต้องไปกําหนดเป็นประเภทคดีที่ให้โอกาสแก่ผู้ชนะคดี
จํากัดให้น้อยที่สุดก็เพื่อประโยชน์ของเขาเองว่าคดีประเภทนี้อยู่ในกลุ่ม ยกตัวอย่างเช่น เร่ืองละเลย 
ล่าช้า เร่ืองอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ก็กราบเรียนให้ทราบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   พอจะเข้าใจไหมครับ ท่านวันชัย  ศารทูลทัต 25 
อีกทีครับ 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าใจที่ท่านกรรมาธิการแก้ไข  
แต่ผมไม่เห็นด้วยเลยครับ เพราะว่าที่ท่านกรรมาธิการได้กรุณาชี้แจงทั้งหมดอยู่ในร่างเดิม 
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๓๗ 
สนช. ๑๓             มยุรี สุทธิ  ๙/๔ 
 
ไม่ต้องแก้ไขก็ทําได้ทั้งหมดตามที่ท่านได้ชี้แจง เพราะว่าได้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเง่ือนไข
ที่กําหนดโดยระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด กรุณาเถอะครับ ท่านกรุณา
พิจารณาว่าถ้ากลับไปร่างเดิมเขียนไว้ชัดเจน แล้วก็สามารถทําได้ตามที่ท่านกรุณาได้ชี้แจง กฎหมาย5 
ออกไปแล้วท่านได้กรุณาชี้แจงบอกว่ากําหนดคดีที่เป็นประโยชน์ ไม่มีคําไหนที่เขียนว่าเป็นประโยชน์
หรือไม่เป็นประโยชน์ แต่เป็นปัญหาซ้อนข้ึนมาในการพิจารณาในวรรคนี้ ผมกราบเรียนว่ากรุณา
พิจารณาทบทวน ต้องเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่า กระผมเข้าใจในเหตุผลที่ได้แก้ไข 
แต่ผมไม่เห็นด้วยอย่างย่ิงครับ 
 10 
              - ๑๐/๑ 



๓๘ 
สนช. ๑๓             นันทวรรณ  ๑๐/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ติดใจไหมครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ติดใจครับ ท่านวันชัย  ศารทูลทัต อภิปรายชัดเจน 
แล้วผมขออนญุาตท่านประธานขออนุญาตโหวตเลยครับมาตรานี้ ขอบพระคุณครับ  5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผมอยากจะอธิบายอย่างนี้นิดหนึ่งนะครับ  
คือถ้าคงไว้ตามร่างก็ยังอุทธรณ์ได้ แต่ว่าท่านอธิบายว่าอย่างไรศาลก็ไม่ให้ ใช้ดุลพินิจไม่ให้  
แต่ถ้าเขียนไว้อย่างนี้ คดีบางประเภทคู่ความก็จะไม่ใช้สิทธิ ซึ่งทั้ง ๒ ท่านที่แสดงความคิดเห็นว่า 
ไม่ควรเขียนไว้อย่างนี้ใช้สิทธิไปท่านจะใช้ดุลพินิจไม่อนญุาตก็ไม่อนุญาตไป ซึ่งเป็นดุลพินิจทั่วไป 
ของศาลอยู่แล้วนะครับ ท่านชาญวิทย์  วสยางกูร มีข้อจะอภิปราย เชิญครับ  10 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม ชาญวิทย์  วสยางกูร ในฐานะสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านประธานคณะกรรมาธิการและกรรมาธิการผู้ชี้แจงนะครับ  
ก็ต้องขออนุญาตว่าผมขอแสดงความเห็นด้วยอย่างย่ิงกับทางท่านสมาชิกทั้ง ๒ ท่านที่ได้อภิปราย 
ไปเมื่อสักครู่นะครับ ไม่ว่าจะเป็นท่านวันชัย  ศารทูลทัต และท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ขออภัย 15 
ที่ต้องเอ่ยนามนะครับ ทั้ง ๒ กรณีที่ท่านได้ยกเหตุผลมานี้ ผมว่าเป็นเร่ืองที่คณะกรรมาธิการ 
คิดมากไป จนกระทั่งไปรอนสิทธิประชาชนหรือเปล่านะครับ เพราะขณะนี้ถ้าดูตามร่างเดิมนี้  
ผมเชื่อว่า พวกเราก็คงเข้าใจกันดีว่า ตามร่างเดิมนั้นสามารถที่จะอุทธรณ์ได้อยู่แล้ว  
แล้วอย่างไรก็ตามก็ยังจะต้องเป็นไปตามระเบียบที่ทางศาลปกครองสูงสุดจะต้องออกข้อกําหนด
ขึ้นมาอยู่แล้ว แต่ถ้าหากว่าแก้ไขเพิ่มเติมตามที่คณะกรรมาธิการได้เพิ่มเติม แน่นอนเลยอย่างแรก20 
เป็นการรอนสิทธิ และอย่างที่ ๒ ก็สําคัญที่ผมอยากจะพูดถึงก็คือว่า เม่ือสักครู่ท่านกรรมาธิการชี้แจง
เหมือนกับว่าถ้าผมจําไม่ผิด ท่านชี้แจงว่าก่อนที่จะได้ปรับปรุงแก้ไขตรงนี้นั้นได้สอบถามความเห็น
ของบรรดาตุลาการศาลปกครอง บรรดาเจ้าหน้าที่ในศาลปกครองทั้งหมด แต่ไม่ทราบว่าท่านได้ถาม
พี่น้องประชาชนผู้ได้รับผลกระทบจากมาตรการ จากคําสั่งที่ท่านจะกําหนดขึ้นมาหรือเปล่า  
ผมเชื่อว่าพี่น้องประชาชนถ้าหากได้รู้ว่าท่านกําลังที่จะรอนสิทธิของเขาในขณะที่เขามีสิทธิที่จะ25 
อุทธรณ์อะไรต่าง ๆ ได้เขาคงจะไม่สบายใจนักนะครับ ที่สําคัญอีกประเด็นหนึ่งที่ผมอยากจะ 
ขออนุญาตกล่าวก็คือว่า เม่ือสักครู่ตั้งแต่ตอนแรก ๆ ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณา 
ให้ข้อสังเกตไว้ว่า ในกรณีที่ท่านแก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๔ ตรงนี้ เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๗๐  
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๓๙ 
สนช. ๑๓             นันทวรรณ  ๑๐/๒ 
 
ไม่ทราบว่าจะเป็นการแก้ไขเพิ่มเติมที่เกินกว่าหลักการที่ได้ขออนุมัตติ่อสภานี้ไว้หรือไม่นะครับ 
เพราะถ้าในหลักการ (๒) ชัดเจนว่า กําหนดเพียงว่าในกรณีที่มีการอุทธรณ์คําพิพากษาศาลปกครอง
ชั้นต้น คู่กรณีฝ่ายชนะคดีอาจย่ืนคําขอ ซึ่งไม่ได้ระบุไว้ตรงไหนเลยว่าจะต้องมีหลักเกณฑ์ เง่ือนไข 5 
ต่าง ๆ เพิ่มเติมเข้ามาอีก เพราะฉะนั้นจะขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า อยากจะขอความ
กรุณาท่านประธานคณะกรรมาธิการ และคณะกรรมาธิการได้พิจารณาทบทวนอย่างละเอียด
รอบคอบอีกสักคร้ังนะครับ มิฉะนั้นแล้วผมเกรงว่าในขณะนี้ตามที่ทางท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
ได้กรุณาเสนอต่อสภาว่าขอให้มีการโหวตในตอนนี้นะครับ ผมเรียนด้วยความจริงใจต่อ
คณะกรรมาธิการว่าผมเป็นห่วงท่านนะครับ ขอความกรุณาท่านประธานได้กรุณาพิจารณาด้วย 10 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกรรมาธิการจะทบทวนได้ไหมครับ  
คือยังมีประเด็นเร่ืองขัดต่อหลักการหรือไม่ ผมพิจารณาดูแล้ว (๒) นี้อาจจะไปได้ว่าไม่ขัดต่อหลักการ 
แต่ต้องแก้เร่ืองเหตุผลนะครับ ท่านก็ไม่ได้มีข้อสังเกตแก้เหตุผลมา ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ครับ  15 
  พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ
ครับ ผมเรียนอย่างนี้ครับ ในคณะกรรมาธิการที่เราพิจารณากันนี้มีหลายประเด็นที่เวลาพิจารณา
แล้วถ้าไม่บัญญัติไว้ในกฎหมายเราก็จะบอกว่า บางทีก็เป็นบันทึกการประชุมหรือเป็นข้อสังเกตกับ
เร่ืองที่จะต้องมีการแก้ไขหรือไม่ในตัวกฎหมาย สําหรับเร่ืองนี้ผมเรียนท่านประธานไปถึงท่านสมาชิก20 
ว่าในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการเราได้เชิญหลายหน่วยงานเข้ามาร่วมในการพิจารณา 
หน่วยงานหน่ึงที่มาให้ความเห็นในท่ีประชุมของคณะกรรมาธิการก็คือ สํานักงานอัยการสูงสุด  
ผู้แทนของสํานักงานอัยการสูงสุดที่เข้ามาท่านเป็นห่วงประเด็นนี้ครับ ท่านเป็นห่วงว่าถ้าเป็นกรณี
ของโครงการใหญ่ ๆ แล้วก็ถ้าไม่รอถึงศาลสูงอาจจะมีปัญหาในเรื่องของการบังคับคดีนะครับ จริงอยู่
ถึงแม้ว่าจะย่ืนได้ แล้วศาลก็มีแนวว่าจะไม่ให้อยู่แล้วก็ตาม แล้วท่านก็บอกว่า ในร่างเดิมสามารถ 25 
จะไปออกหลักเกณฑ์ วิธีการ เง่ือนไขได้อยู่แล้ว แต่ถ้าเกิดบัญญัติไว้ในกฎหมาย แล้วเกิดศาลไปออก 
ระเบียบหรือไปออกเงื่อนไขที่เป็นคดีประเภทนี้ไว้นี้ ก็คงจะมีประเด็นตามมาอีกว่า ในเมื่อกฎหมาย
ไม่ได้บัญญัติไว้ท่านไปออกอย่างไร ทําไมท่านไปกําหนดไว้ว่าเรื่องนี้ เร่ืองนั้น เพราะฉะนั้นก็เห็นว่า 
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๔๐ 
สนช. ๑๓             นันทวรรณ  ๑๐/๓ 
 
ในโครงการใหญ่ ๆ จะมีผลกระทบ ส่วนเร่ืองของคดีที่ฟ้องศาลปกครอง เช่น สิทธิของพี่น้อง
ประชาชน รวมทั้งเจ้าหน้าที่ของรัฐด้วย โดยทั่ว ๆ ไปไม่มีประเด็น ไม่มีปัญหา แล้วก็เป็นเร่ืองที่เรา
บัญญัติไว้ หรือว่าที่กฎหมายบัญญัติไว้เพิ่มเติมจากหลักการเดิมอยู่แล้วที่ว่าทําไม่ได้ ต้องรอถึง 5 
ศาลอุทธรณ์ หรือว่าถึงศาลสูงก่อน ซึ่งในการแก้ตรงนี้ก็เป็นการแก้ว่าให้ทําได้ ก็เป็นไปตามหลักการ
ใน (๒) ส่วนเรื่องที่มีเพิ่มเติมขึ้นมาก็เพราะด้วยห่วงใยอย่างที่ได้เรียนเมื่อสักครู่นี้ว่า ในโครงการ 
ใหญ่ ๆ ถ้าไม่บัญญัติไว้ในกฎหมายว่าให้ศาลออกระเบียบ หรือว่าออกเงื่อนไขที่เป็นการกําหนด
ประเภทคดีนั้นไว้ แล้วก็เพื่อเป็นการคุ้มครองผู้ที่มาย่ืนด้วย โดยเฉพาะอย่างย่ิงผู้ชนะคดี เพราะรู้แล้ว
ว่าอย่างไรก็ตามมาย่ืนแล้วอย่างไรก็ไม่ได้แน่นอน เพราะศาลจะไม่พิจารณาให้อยู่แล้ว  10 
เร่ืองเหล่านี้ก็มีปรากฏอยู่แล้วในทางปฏิบัติของศาล แล้วก็ในเร่ืองของคดีอะไรบ้าง อย่างไร  
ก็ต้องเรียนว่า ไม่ใช่ศาลออกระเบียบ ออกเง่ือนไข ออกหลักเกณฑ์แล้วก็ทําได้เลยนะครับ หรือว่า
ปฏิบัติได้เลย ต้องนําระเบียบ หลักเกณฑ์เหล่านั้นมาวางสภาอีกนะครับ สภาก็ต้องช่วยกันดูอีกว่า  
ในตัวระเบียบที่ว่าออกมาเป็นคดีอะไร ๆ ทําให้กระทบกับสิทธิของพี่น้องประชาชนหรือไม่  
กระทบกับหน่วยงานของรัฐที่เข้ามาเก่ียวข้องกับการถูกบังคับคดีหรือไม่ ถ้าเผื่อกระทบสภา 15 
ก็ไม่อนุมัติได้ครับ ระเบียบนั้นก็ออกไม่ได้ ก็ไม่สามารถที่จะทําได้ ก็หมายความว่า เม่ือระเบียบ 
ไม่ออกประเภทคดีไว้ก็แสดงว่าเขาก็ยื่นได้ แล้วก็อยู่ที่ดุลพินิจของศาลที่พิจารณาว่าให้หรือไม่ให้ 
เพราะฉะน้ันผมเรียนว่าสิ่งที่ปรากฏออกมาสู่การแก้ไข แล้วก็บัญญัติไว้เพิ่มเติมตรงนี้จะเป็น
ประโยชน์มากกว่าที่ไม่บัญญัตินะครับ แล้วก็บันทึกไว้ในรายงานการประชุม หรือเป็นข้อสังเกต 
ท้ายร่างพระราชบัญญัติ ซึ่งตรงนั้นก็จะเป็นประเด็นตามมาอย่างที่กล่าวแล้วเม่ือสักครู่นี้ 20 
คณะกรรมาธิการก็เรียนว่าอันนี้ไม่ขัดหลักการใน (๒) ที่ได้พิจารณากันมาก่อนหน้าน้ีแล้ว 
   ประเด็นที่ ๒ ก็คือว่า การกําหนดไว้นั้นจะมีความชัดเจน และเป็นการคุ้มครอง 
ฝ่ายที่ชนะคดีที่ไม่ต้องมาเสียเวลากับการที่ต้องมาย่ืนเร่ืองเพื่อจะขอให้บังคับคดี ฉะนั้น 
ในคณะกรรมาธิการเราได้พิจารณากันเร่ืองนี้อย่างละเอียดรอบคอบ แล้วก็ได้ฟังความเห็น 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงหน่วยงานของสํานักงานอัยการสูงสุดที่เข้ามาให้ความเห็น และเป็นห่วงเป็นใย 25 
กับเร่ืองเหล่านี้ โดยเร่ืองเหล่านี้นั้นถ้าเกิดปล่อยผ่านไปก็จะมีผลกระทบกับเร่ืองของพี่น้องประชาชน
หรือว่าหน่วยงานของรัฐมากกว่าที่จะบัญญัติไว้อย่างเดิม อันนี้จะเป็นที่มาที่นํามาสู่การแก้ไข  
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๔๑ 
สนช. ๑๓             นันทวรรณ  ๑๐/๔ 
 
แล้วก็ให้เกิดความชัดเจนอย่างที่ผมได้อภิปรายกราบเรียนท่านประธานว่า เราในฐานะกรรมาธิการ 
ทุกท่านน้ันเห็นว่าการแก้นั้นจะเป็นประโยชน์มากกว่าครับ แล้วก็ไม่มีการรอนสิทธิ ขอยืนตามเดิม 
ขอบคุณครับ 5 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คงจะต้องทําการขอเสียงโหวตเลยนะครับ  
แต่จะต้องให้สมาชิกเข้าห้องประชุมก่อนนะครับ ท่านวันชัย  ศารทูลทัต เดี๋ยวค่อยพูดนะครับ 
เพื่อที่จะเรียกสมาชิกมารับฟังปัญหานี้ซึ่งเป็นปัญหาสําคัญ ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็น 
การขอมติในมาตราที่เป็นปัญหานะครับ ผมจึงเรียกองค์ประชุม แต่ก่อนที่จะโหวตผมจะให้ทั้ง  
๒ ฝ่ายได้ชี้แจงโดยสรุปอีกคร้ังหน่ึงนะครับ เพื่อที่จะเข้าใจการแก้ไขในมาตรา ๔ ของ10 
คณะกรรมาธิการนะครับ ท่านสมาชิกเข้าห้องประชุมนะครับ เสียบบัตรลงคะแนน แล้วกดปุ่ม 
แสดงตนเพื่อทราบองค์ประชุมครับ -------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๑/๑ 
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๔๒ 
สนช. ๑๓         เปล่งฉวี  ๑๑/๑ 
 
ผมอยากให้ท่านประธานคณะกรรมาธิการพิจารณาอีกคร้ังหนึ่งท่านบอกว่าเป็นประโยชน์ 
แก่ประชาชน เดี๋ยวช่วยชี้แจงนะครับ คือท่านชี้แจงอย่างนี้เหมือนกับว่าท่านไม่ไว้ใจศาลปกครอง
สูงสุดในการใช้ดุลพินิจ เพราะว่าเร่ืองอย่างไรก็ต้องไปอยู่ที่ศาลปกครองสูงสุด แม้ว่าจะเป็น 5 
ตามร่างเดิม เพียงแต่ว่าท่านจะไปกําหนดไว้ล่วงหน้าโดยการกําหนดประเภทคดีไว้เลย ซึ่งในระบบ
ตุลาการก็ต้องมีการตรวจสอบดุลพินิจของแต่ละศาลว่าเป็นอย่างไร พัฒนาเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร  
ว่าศาลใช้ดุลพินจิอย่างไร  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๒๓ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอนนี้มีสมาชิกแสดงตน ๑๒๓ ท่าน  10 
ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ ก่อนที่จะลงมติผมขอให้ท่านวันชัย  ศารทูลทัต เป็นผู้แทน 
ฝ่ายที่ไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ แล้วจะให้คณะกรรมาธิการชี้แจงอีกคร้ังหนึ่ง 
เชิญท่านวันชัย  ศารทูลทัต ครับ  
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ ต้องกราบเรียนท่านประธาน 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติว่าที่กระผมจําเป็นต้องยกมืออยู่ตลอดเวลาในครั้งนี้ แม้ว่าทาง 
ท่านกรรมาธิการกรุณาได้ชี้แจง ผมเรียนว่ากฎหมายใดที่ออกจากสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้น  
ควรจะเป็นกฎหมายที่ปฏิบัติได้เป็นที่เข้าใจ แล้วก็เป็นธรรมกับทุกฝ่าย แล้วก็สอดคล้องกับหลักการ
และเหตุผลที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับหลักการในวาระที่ ๑ ต้องกราบเรียนว่า 
โดยนัยของหลักการที่กําหนดไว้ใน (๒) ว่า กําหนดให้มีการอุทธรณ์ ซึ่งคู่กรณีฝ่ายชนะคดีอาจย่ืน 20 
คําขอต่อศาลปกครองได้ รวมทั้งในเหตุผลที่บอกว่า เม่ือกําหนดวิธีปฏิบัติขั้นสุดท้ายของเหตุผลนั้น  
ชัดเจนว่า ทั้งนี้เพื่อไม่ให้ประชาชนต้องรอการปฏิบัติตามคําพิพากษาในระหว่างการพิจารณาคดี 
ชั้นอุทธรณ์ ในทุกคําของกฎหมายใช้คําว่า คดี คดีนั้นไม่ได้มีการเลือกว่าเป็นคดีอะไร แต่ถ้าหากว่า 
ไม่มีการมาปรับปรุงแก้ไขตามที่ท่านกรรมาธิการได้กรุณาแก้ไขและชี้แจงเหตุผลนั้น ซึ่งกระผม 
ขอเรียนว่าไปเติมเง่ือนไขบังคับก่อน ในบรรทัดที่ ๑ หน้า ๒ ที่บอกว่า ถ้าเป็นกรณี ซึ่งความจริง 25 
ไม่ต้องแก้ก็ได้ ในกรณีที่มีการอุทธรณ์และเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสุด ผมกราบเรียนว่าเรื่องนี้เป็นการบังคับก่อนแล้ว บังคับก่อนว่าคดีเม่ือสักครู่ 
ที่ผมอ่านในหลักการและเหตุผลนั้นพูดถึงคดีทั่วไป แต่พอมาในวรรคสองที่แก้ไขเพิ่มเติม  
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สนช. ๑๓         เปล่งฉวี  ๑๑/๒ 
 
เติมเข้าไปน้ัน ไปเขียนเงื่อนไขบังคับก่อนว่า เป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการ
ในศาลปกครองสูงสุด หมายถึงว่าที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด จะต้องออกระเบียบว่า
เป็นคดีอะไรที่จะอุทธรณ์ไดห้รืออุทธรณ์ไม่ได้ ซึ่งในเรื่องนี้ที่ทางท่านกรรมาธิการได้กรุณาชี้แจง  5 
ถ้าหากว่าจะเป็นเช่นนั้นจะต้องกําหนดกรอบของคดีว่าคดีอะไรที่ศาลจะใช้ดุลพินิจให้ชัดเจน 
ตรงเจตนารมณ์ที่จะแก้ไขว่าเป็นคดีประเภทไหน แตกต่างมากเลย ถึงเรียนว่าในเรื่องนี้ไม่ได้กําหนด
ไว้ในหลักการและเหตุผลว่า จะต้องไปกําหนดประเภทคดีไว้ในการที่จะอุทธรณ์ เช่นเดียวกันว่า 
มีเง่ือนไขต่าง ๆ ที่บอกว่าในเร่ืองการพิจารณาหรือในการอุทธรณ์นั้นก็ต้องมีหลักเกณฑ์ วิธีการ  
คดีอะไรหรือเร่ืองอะไรที่จะอุทธรณ์ได้หรือไม่ได้ ความจริงแล้วในร่างที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 10 
ได้รับไว้นั้นชัดเจนว่า ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กําหนดในระเบียบของท่ีประชุมใหญ่ 
ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด อย่างที่กระผมได้กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่า 
โดยนัยของเหตุผล ท่านกรรมาธิการที่ท่านกรุณาได้ชี้แจงทั้งหมดนั้น อยู่ในร่างพระราชบัญญัติ 
ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติรับหลักการไว้โดยไม่ต้องแก้ไข กระผมถึงกราบเรียนว่าผมไม่เห็นด้วย 
อย่างย่ิงที่มีการแก้ไขเพิ่มเติมทําให้กฎหมายฉบับนี้เวลาเอาไปใช้มีประเด็นปัญหาในคําว่า  15 
คดีที่กําหนดในระเบียบ ผมเรียนว่ามีปัญหาแน่ เพราะฉะนั้นกฎหมายใดที่คิดว่าจะเป็นปัญหา  
ขอความกรุณาครับ กลับไปใช้ร่างเดิมที่ไม่มีการแก้ไขจะดีที่สุด เรียนท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ์ เพิ่มเติมมา  
เชิญท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ์ ครับ  

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม มหรรณพ   20 
เดชวิทักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ด้วยความเคารพต่อท่านประธาน ผมไม่ได้เก่ียวข้องกับ
มาตรา ๔ ด้วยความเคารพนะครับ แต่ว่าผมขอหารือนิดเดียวก่อนที่จะมีการลงมติมาตรา ๔ 
เพราะว่าเม่ือสักครู่นี้ความจริงตั้งใจมาตั้งแต่บ้านแล้วว่า ผมจะขอซักถามคณะกรรมาธิการเก่ียวกับ
เหตุผลและความจําเป็นที่มีการแก้ไขในมาตรา ๒ เพราะนั้นเม่ือสักครู่เข้ามาไม่ทัน แล้วก็ปรากฏว่า
ไปถึงมาตรา ๔ เร็วเหลือเกิน ผมจะขอหารือท่านประธานว่าพอลงมติมาตรา ๔ แล้ว ผมขอใช้สิทธิฟัง25 
คณะกรรมาธิการชี้แจงหน่อยได้หรือไม่ว่ามาตรา ๒ ทําไมจึงไปแก้ไข เพราะว่าเรายังไม่มีการลงมติ 
ในมาตรานั้น ประการที่ ๑  
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สนช. ๑๓         เปล่งฉวี  ๑๑/๓ 
 
  ประการที่ ๒ ถ้าจะมีการลงมติในมาตรา ๔ ก็เป็นเฉพาะมาตรา ๔ เท่านั้น  
ขอท่านประธานได้โปรดกรุณาพิจารณาครับ  

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ได้ครับ เดี๋ยวจะลงมติเฉพาะมาตรา ๔  5 
ก่อนจะลงมติมาตรา ๒ จะให้ท่านอภิปรายได้ หรือซักถามได้ ขอเชิญคณะกรรมาธิการแถลง  
แล้วเดี๋ยวจะมีการลงมติในมาตรา ๔ ครับ  

พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพครับ 
สําหรับเหตุผลในการแก้ไขในร่างมาตรา ๔ โดยมีเพิ่มเติมเร่ืองคดีเข้ามาว่า คดีประเภทใดที่จะมี 10 
การขอให้บังคับคดีแล้ว คือปกติโดยหลักสามารถจะยื่นได้อยู่แล้วในทุกคดี ทีนี้ที่มาแก้ เว้นแต่คดี 
ที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ คือต้องเรียนอย่างนี้ว่าเวลาพูดไป บางทีจะมีความรู้สึก
เหมือนกับว่า แก้อย่างนี้ทําให้ไปรอนสิทธิอะไรต่าง ๆ ก็ขอย้อนกลับมาอีกนิดหนึ่งว่า กฎหมายฉบับนี้ 
ที่แก้ไขก็คือต้องการให้สิทธิอยู่แล้ว จากเดิมไม่มี ทีนี้ต้องการให้มี ถ้าดูแล้วก็บอกว่าให้มีทุกคดี  
ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ ผมขออนุญาตย้อนอีกสักคร้ังหนึ่ง เพราะว่ามีท่านสมาชิก 15 
บางท่านอาจจะยังไม่ได้เข้ามาในช่วงนั้น ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ อย่างที่เรียนว่าเราได้
เชิญหน่วยงานที่เก่ียวข้องเข้ามาให้ความเห็นกับคณะกรรมาธิการ ในการพิจารณาในมาตราน้ี  
ท่านผู้แทนหน่วย โดยเฉพาะอย่างย่ิงผู้แทนของสํานักงานอัยการสูงสุดได้เข้ามาร่วมด้วยในการให้
ความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ มีความรู้สึกว่าที่ว่าให้สามารถอุทธรณ์ได้
ทุกคดี จะมีคดีอยู่บางเร่ืองซึ่งเป็นลักษณะที่เป็นโครงการใหญ่ ๆ ถ้าเกิดว่ามีการให้ยื่นแล้วก็มีการให้20 
บังคับคดีไป ปรากฏว่าศาลสูงกลับไม่เห็นด้วยกับศาลชั้นต้น จะมีปัญหาตามมากับสิ่งที่มีการบังคับไป 
แล้วก็ในทางปฏิบัติที่ผ่านมาของศาล ศาลเองก็ไม่เคยที่จะให้มีการบังคับคดีกับโครงการใหญ่ ๆ คดีที่
เป็นโครงการใหญ่ ๆ ไม่ให้มีการบังคับอยู่แล้ว ก็คือต้องรอศาลสูงพูดง่าย ๆ เพราะว่าโครงการใหญ่ ๆ 
เก่ียวกับงบประมาณแผ่นดิน งบประมาณของรัฐที่ได้จา่ยออกไป เพราะฉะนั้นถ้าเกิดว่ามีการบังคับ 
ก็จะมีผล ถ้าเกิดว่าศาลสูงเกิดกลับไม่เห็นด้วยกับศาลชั้นต้น สิ่งที่รัฐได้เสียหายไปกับเร่ืองที่บังคับไป 25 
ก็จะมีผลกระทบกับเร่ืองของโครงการนั้น ๆ ตรงนี้ก็เลยนํามาสู่ว่าถ้าอย่างน้ัน เม่ือในทางปฏิบัติก็ไม่มี
ให้อยู่แล้ว แล้วก็ในการย่ืนศาลเองต้องไต่สวน ผู้ชนะคดีถ้าไม่ทราบว่าตัวเองมายื่นแล้ว  
 
 
 30 



๔๕ 
สนช. ๑๓         เปล่งฉวี  ๑๑/๔ 
 
ผลจะเป็น อย่างไร ก็จะเสียเวลา เพราะฉะนั้นจะเสียเวลาในการมาย่ืน แล้วก็ใช้เวลาอีก 
ในการไต่สวน ต้องฟังความท้ัง ๒ ฝ่าย ต้องใช้เวลา เสียค่าใช้จ่าย เสียเวลากับผู้ชนะคดีอีก ------------ 

 5 
          - ๑๒/๑ 



๔๖ 
สนช.  ๑๓         โสรยา  ๑๒/๑ 
 
แล้วก็สุดท้ายก็คือไม่ได้อยู่ดีนั่นเอง เพราะว่าอย่างที่ผมเรียนเมื่อสักครู่นี้ว่าโครงการใหญ่ ๆ  
เป็นผลกระทบกับเร่ืองความเสียหายที่เกิดข้ึนกับตัวโครงการ เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัติจะทําให้เกิด 
ความยุ่งยากกับตัวผู้ชนะคดีแล้วก็เลยเห็นว่าควรจะกําหนดว่าคดีประเภทใดที่ไม่ต้องย่ืนในกรณี 5 
ที่มีคําพิพากษาของศาลแล้ว การอุทธรณ์ คือว่าให้รอของศาลสูงก่อนทํานองนี้ ทั้งน้ีทั้งนั้น 
เราต้องการจะคุ้มครองสิทธิของผู้ชนะคดี แล้วก็ในส่วนของระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสุดก็กําหนดประเภทคดีที่เรียนเม่ือสักครู่นี้ แล้วก็เม่ือออกระเบียบเรียบร้อยแล้ว  
รวมทั้งหลักเกณฑ์ วิธีการทั้งหลายเรียบร้อยแล้วต้องนาํมาเสนอสภา ก็คือต้องผ่านสภาอีกครับ  
แล้วสภาน้ีก็ต้องเป็นคนดูว่าคดีที่พูดหรือที่กําหนดไว้ในระเบียบเป็นคดีที่ไปกระทบกับสิทธิของ 10 
ประชาชนหรือหน่วยงานของรัฐมากน้อยแค่ไหน อย่างไร ซึ่งถ้าไปกระทบก็สามารถยกเลิกระเบียบ
ทั้งหมดหรือบางส่วน ระเบียบนั้นก็เป็นอันใช้ไม่ได้ เพราะฉะนั้นระเบียบที่จะใช้ได้ต้องมาผ่านสภาอีก 
ก็เป็นการดูแลด้วยความรอบคอบจากหลาย ๆ ฝ่าย หลาย ๆ ส่วนด้วยกัน เพราะฉะนั้นในที่ประชุม 
ของคณะกรรมาธิการเม่ือได้ฟังความรอบด้านแล้วก็เห็นว่าการแก้ไขอย่างนี้จะเป็นประโยชน์ 
มากกว่าที่จะใช้ตามร่างเดิม แล้วถึงแม้ว่าที่ประชุมใหญ่จะออกระเบียบ ออกประเภทคดีได้ว่าคดีนั้น 15 
คดีนี้ ก็ไม่มีบัญญัติไว้ในกฎหมายอีก เดี๋ยวก็จะมีปัญหาตามมาอีกว่าถ้าไม่บัญญัติระบบหรือ 
ออกระเบียบเกินกว่าที่กฎหมายกําหนดหรือเปล่า เพราะกฎหมายไม่ได้บัญญัติไว้ก็เลยทําให้เกิด
ประเด็นตามมาอีก เพราะฉะนั้นในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการก็เห็นว่าการที่กําหนดไว้น่า 
จะเป็นประโยชน์หรือเป็นประโยชน์มากกว่าที่จะไม่กําหนด จึงเป็นที่มาของการแก้ไขเพิ่มเติมโดยมี
การเพิ่มเติมว่าเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ สุดท้ายก็มีการกําหนดหลักเกณฑ์ 20 
วิธีการ เง่ือนไข แล้วเขาบอกด้วยว่าเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการใน 
ศาลปกครองสุดสุด เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ต้องเรียนว่าโดยหลักการของ (๒) ก็ไม่ได้ขัด ในการที่จะ 
บอกว่าไม่ได้ยื่น แต่ว่าในกรณีที่บอกว่าเป็นการกําหนดเง่ือนไขไว้ล่วงหน้า การกําหนดเงื่อนไขไว้
ล่วงหน้าเม่ือสักครู่นี้ท่านอธิบายเองว่าถึงไม่กําหนด ระเบียบก็กําหนดได้อยู่แล้ว ไม่ได้บัญญัติไว้ใน
กฎหมาย ก็แสดงว่ากําหนดอีกอยู่ดี แลว้การกําหนดอีกอยู่ดีวันนี้ก็ไม่ได้บอกว่าเป็นคดีอะไร คดีนั้น 25 
ก็ต้องไปกําหนดในระเบียบอยู่ดี ผมบอกไม่แก้เอาอย่างเดิม ที่ประชุมใหญ่ก็ออกระเบียบได้อยู่แล้วว่า
คดีอะไร หรือวิธีการเป็นอย่างไร แสดงว่าระเบียบก็ต้องไปออกอยู่ดี แล้วการที่บัญญัติไว้ในนี้ก็ไม่ได้  
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๔๗ 
สนช.  ๑๓         โสรยา  ๑๒/๒ 
 
บอกว่าเป็นคดีอะไร ก็แสดงว่าเหมือนกันในแง่ของการที่บอกว่า คดีประเภทใดที่ควรจะรอศาลสูงมี
คําพิพากษาถึงที่สุดเสียก่อน ก่อนจะมีการบังคับคดี เพราะฉะนั้นการบัญญัติหรือการที่แก้ไขเพิ่มเติม
ตรงนี้ทําให้เกิดความชัดเจนขึ้นมากกว่าแล้วก็สอดคล้องกับที่ผู้แทนหน่วยงานหรือว่าหลาย ๆ ท่าน5 
ที่มาให้ความเห็นในคณะกรรมาธิการเพื่อให้เกิดความชัดเจนในการบัญญัติกฎหมายแล้วก็ผ่าน
กฎหมายไปจากสภานี้นําไปสู่การใช้โดยท่ีไม่ต้องไปแปลความ ไม่ต้องไปตีความ ไม่ต้องไปมีปัญหาใน
ภายหลังว่ามาบัญญัติอะไรที่เกินกว่ากรอบท่ีกฎหมายได้บัญญัติไว้ เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมาธิการ
เห็นว่าอันนี้จะเป็นประโยชน์และชัดเจนมากกว่าที่จะไม่บัญญัติ เพราะฉะนั้นจึงเป็นเหตุผลของการ
แก้ไข แล้วก็ขอชี้แจงเหตุผลเพิ่มเติมกับท่านประธานและท่านสมาชิกเพื่อให้เห็นว่าคณะกรรมาธิการ10 
ได้แก้ไขแล้วจะเป็นประโยชน์กับการที่จะผ่านกฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณครับท่านประธานและ 
ท่านสมาชิก 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ต่อไปผมจะขอมตินะครับ เฉพาะมาตรา ๔  
ก่อนจะขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมเพื่อจะลงมติในมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข
เพิ่มเติมและมีข้อถกเถียงในชั้นการพิจารณาของสภานะครับ โดยมีสมาชิกหลายท่านอภิปราย 15 
ไม่เห็นด้วย อยากให้คงไว้ตามร่างเดิม ดังน้ันจึงจําเป็นต้องขอมติก่อนนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิก
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนเพื่อทราบองค์ประชุมครับ มีท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตร
ลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนหรือไม่ครับ แสดงตนทุกท่านแล้วนะครับ ส่งผลครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ครบองค์ประชุมนะครับ  20 
  ต่อไปผมขอถามมตินะครับ มติในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติม 
ความในวรรคสองของมาตรา ๗๐ นะครับ ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติมของ
คณะกรรมาธิการกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้าประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงคะแนนได้ครับ สมาชิกลงคะแนนครบทุกท่านหรือยัง
ครับ ช่วยตรวจดูหน้าจอด้วยครับ ท่านสมาชิกลงคะแนนทุกท่านแล้วนะครับ ส่งผลครับ  25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๐๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๕๑ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลของการลงมติในมาตรา ๔ จํานวน
ผู้เข้าร่วมประชุม ๑๖๙ คน มีมติเห็นด้วย ๑๐๙ ไม่เห็นด้วย ๕๑ งดออกเสียง ๙ เป็นอันว่าที่ประชุม 
เห็นด้วยกับมติของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๔ เชิญท่านเลขาธิการดําเนินการต่อเลยครับ 
 30 



๔๘ 
สนช.  ๑๓         โสรยา  ๑๒/๓ 
 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ และมาตรา ๖  
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๗ เพิ่มมาตรา ๗๕/๑  มาตรา ๗๕/๒  มาตรา ๗๕/๓  และมาตรา ๗๕/๔  5 
ของหมวด ๔ วิธีพิจารณาคดีปกครองมีการแก้ไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๗ ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๗๕/๒ วรรคสอง และมาตรา ๗๕/๔ วรรคหน่ึง 
วรรคสามและวรรคห้านะครับ ไม่มีผู้สงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตติ สมาชิกอภิปรายได้ 
ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีการอภิปรายนะครับ เชิญท่านเลขาธิการ
ต่อครับ 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘ และมาตรา ๙  15 
ไม่มีการแก้ไข”  
 
          - ๑๓/๑     



๔๙ 
สนช. ๑๓                 วลัยภรณ์  ๑๓/๑ 
 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ    :    มาตรา ๘ และมาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข  
เป็นอันจบร่างนะครับ ต่อไปจะเป็นการลงมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข และยังไม่ได้ 
ลงมตินะครับ ท่านมหรรณพติดใจมาตรา ๒ ให้คณะกรรมาธิการชี้แจงเลยไหมครับ ความจริง5 
คณะกรรมาธิการก็ชี้แจงมาก่อนแล้ว ท่านจะว่าอย่างไร เชิญท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ์ ครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   ถ้าคณะกรรมาธิการชี้แจงแล้ว ถ้าผมมีข้อห่วงใย
หรือข้อโต้แย้งผมจะขออนุญาตท่านประธานอภิปรายได้ไหมก่อนจะมีการลงมติ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ได้ครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   เป็นพระคุณครับ  10 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านชี้แจงมาตรา ๒ ให้สมาชิกฟังก่อน  
  นายสมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม สมรรถชัย  วิศาลาภรณ์ กรรมาธิการ เม่ือสักครู่ 
ผมได้ชี้แจงอย่างนี้นะครับ คือร่างเดิมมาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับนับแต่วันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป แต่คณะกรรมาธิการแก้ไขเป็นให้ใช้บังคับเม่ือพ้นกําหนดเก้าสิบวัน  15 
นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ที่แก้ไขเนื่องจากได้พิจารณาแล้วคณะกรรมาธิการ
เห็นว่ากฎหมายนี้มีแก้ไขในบางเรื่อง ซึ่งเป็นเร่ืองสาระสําคัญ อย่างเช่น เร่ืองการกําหนดค่าปรับ 
แก่ผู้ที่ไม่ปฏิบัติตามคําส่ังของศาลที่ให้ชําระค่าปรับ เนื่องจากไม่ปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาล  
โดยที่ไม่มีเหตุอันสมควร ตรงนี้โดยอย่างนี้ว่ากรณีเช่นนี้ ถ้าเราใช้กฎหมายนี้เลยก็จะมีผู้ที่เก่ียวข้อง
หลายฝ่าย เช่น หน่วยงานเองก็ต้องได้รับทราบว่าต่อไปถ้าไม่ปฏิบัติตามคําพิพากษาก็จะมีมาตรการ20 
บางอย่างที่เพิ่มจากมาตรการที่ใช้อยู่เดิม นอกจากนี้ในส่วนที่เก่ียวข้องจะเป็นตุลาการศาลปกครอง 
เจ้าหน้าที่หรือหน่วยงานที่เก่ียวข้องก็อาจจะต้องมาทําความเข้าใจในเร่ืองของกฎหมายใหม่ที่มีผล 
ใช้บังคับและต้องมีมาตรการรองรับ ในส่วนของประชาชนเองแม้ว่าจะเป็นการคุ้มครองต่อประชาชน  
แต่ต้องไปออกแบบฟอร์ม หลักเกณฑ์ วิธีการอะไรต่าง ๆ ซึ่งรูปแบบพวกนี้ก็ต้องทําด้วย 
ความรอบคอบ ซึ่งเดิมคณะกรรมาธิการก็พิจารณาว่าขอให้มีผลเม่ือพ้นกําหนด ๑๘๐ วัน แต่เม่ือมา25 
ทบทวนแล้วทีห่ลายท่านได้ให้ข้อสังเกตมา ก็เห็นว่าอย่างนั้นเราก็ปรับระยะเวลาให้สั้นลง โดย
กําหนดให้เม่ือพ้น ๙๐ วัน เพื่อให้เกิดความรอบคอบในการที่กฎหมายนี้จะมีผลต่อบุคคลที่เก่ียวข้อง 
ทั้งผู้ชนะคดี ทั้งฝ่ายของเจ้าหน้าที่ที่ต้องปฏิบัติตามกฎหมายนี้ รวมทั้งเจ้าหน้าที่ที่ต้องปฏิบัติตาม 
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๕๐ 
สนช. ๑๓                 วลัยภรณ์  ๑๓/๒ 
  
คําผู้พิพากษาในกรณีที่ต้องมีมาตรการปรับเพิ่มข้ึน เพราะฉะน้ันเพื่อให้เกิดความรอบคอบแก่ทุกฝ่าย 
ก็ขอแก้ไขว่าขอเวลาสัก ๙๐ วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาให้มีผลใช้บังคับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะกรรมาธิการชี้แจงแล้วนะครับ  5 
ต่อไปผมจะขอมติในอีก ๒ มาตราที่ยังไม่ได้ลงมติ ท่านมหรรณพครับ คือผมอนุญาตไปแล้ว 
ที่ความจริงได้พิจารณามาตรา ๒ เสร็จแล้ว ท่านบอกเข้ามาช้า ความจริงคณะกรรมาธิการได้ชี้แจง
แล้ว ผมก็ให้ชี้แจงเพิ่มเติม เชิญท่านมีประเด็นอย่างไรครับ  
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม มหรรณพ  เดชวิทักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ด้วยความเคารพต่อคําชี้แจง10 
ของท่านกรรมาธิการ ผมยังคงรู้สึกว่า ๙๐ วัน เป็นระยะเวลาที่นานเกินไป สาเหตุที่ผม 
กราบเรียนอย่างนั้นก็หมายความว่า กฎหมายฉบับนี้ได้ผ่านการยกร่างมานานพอสมควร ได้ผ่าน 
ชั้นคณะกรรมาธิการเราพิจารณาก็นานพอสมควร วันนี้สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้นําเรื่องนี้ 
เข้ามาพิจารณาเป็นเร่ืองด่วน ผมจําได้ว่าผมผ่านไปที่ศาลปกครอง มีคําขวัญเขียนไว้ชัดเจนว่า  
ความยุติธรรมที่ล่าช้าคือความไม่ยุติธรรม เม่ือมีกฎหมายฉบับนี้ท่านก็อ้างถึงเหตุผลความจําเป็น 15 
และหลักการมาให้เราฟัง ซึ่งเราเห็นชอบด้วยตั้งแต่ต้น การที่ท่านอ้างว่าจะต้องมีการออกระเบียบ 
หลักเกณฑ์และข้อบังคับ ก็ตามนั้น สมควรที่ท่านจะต้องทําควบคู่กันมาตั้งแต่ต้นแล้วไม่ใช่รอให้
กฎหมายฉบับนี้ประกาศใช้ แล้วท่านยังขอเวลาต่อไปอีก ๙๐ วันหรือก่ีวันตาม  
ซึ่งผมเห็นว่าเป็นเหตุอันไม่สมควร ในฐานะที่คณะกรรมาธิการแก้ไขมาตรา ๒ นี้ โดยหลักการ  
โดยข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของสภาแห่งน้ี สมาชิก 20 
ทุกท่านมีสิทธิที่จะอภิปรายได้ ผมเองนั้นขอให้สิทธินี้เนื่องจากยังไม่มีการลงมติในข้อนี้ เพราะฉะนั้น
อยากจะขอความกรุณาท่านคณะกรรมาธิการได้กรุณาพิจารณาทบทวน ถ้าไม่สามารถจะยืนตาม 
ร่างเดิมได้ ก็ขอให้ลดจํานวน ๙๐ วัน มาเหลือสัก ๔๕ วันจะได้หรือไม่ ขอบคุณครับท่านประธาน 
ที่เคารพ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะกรรมาธิการจะพิจารณาทบทวน 25 
มาตรา ๒ ไหมครับ เชิญประธานคณะกรรมาธิการ  
   พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชิก ต้องขออนุญาตเรียนอย่างนี้ว่า 
อันนี้เป็นความห่วงใยแล้วก็มีการพูดทักท้วงกับเร่ืองนี้มาเหมือนกัน เพราะว่าตอนที่คณะกรรมาธิการ 
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๕๑ 
สนช. ๑๓                 วลัยภรณ์  ๑๓/๓ 
 
พิจารณาตอนแรกจะเป็น ๑๘๐ วันด้วยซ้ําไป แต่ก็มีผู้เห็นว่า ๑๘๐ วันจะมากไป แล้วก็มีลักษณะการ
อภิปรายทํานองเดียวกันกับที่ท่านสมาชิกได้อภิปรายเม่ือสักครู่นี้ แต่ว่าด้วยเหตุผลว่าทําไมถึงต้องขอ
เวลา ในวันบังคับใช้กฎหมายส่วนใหญ่ก็จะถามเรื่องนี้ว่า ถ้ากฎหมายออกไปแล้วบังคับใช้เลย  5 
มีกระบวนการใดไหมที่จะต้องไปดําเนินการเพิ่มเติม เพื่อให้การใช้กฎหมายนั้นสามารถใช้ได้  
เพราะก็มีหลายคร้ังที่กฎหมายบัญญัติให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ก็ทําไม่ได้ เพราะว่ายังมีกระบวนการอยู่ที่ต้องทําเพิ่มเติม อันนี้ก็เป็นเหตุผลที่ว่าทําไมถึงต้องขอเวลา 
ประเด็นก็มีตรงว่าเวลาเท่าไร เป็นเร่ืองที่รัฐบาลต้องการจะให้กับพี่น้องประชาชนอยู่แล้ว จากเดิม 
ไม่มีสิทธิต้องรอถึงที่สุดก็สามารถจะทําได้ที่อภิปรายไปแล้ว อันนี้เป็นความตั้งใจ ความปรารถนาดี10 
ของรัฐบาล คือความตั้งใจ ความปรารถนาดีของสมาชิกทุกท่านที่อยากให้เร็วที่สุด แต่เม่ือได้ฟัง 
คําชี้แจงเม่ือสักครู่จากศาลแล้ว ท่านกรรมาธิการซึ่งเป็นตัวแทนของศาลท่านก็บอกว่ามีเร่ืองที่ต้อง 
ทํา แล้วก็มีประเด็นว่าทําไมไม่ทําควบคู่กันมา ก็ได้ฟังและได้ทราบว่าบางเรื่องอาจจะทําได้  
แต่ว่ายังไม่สะเด็ดน้ํา คือยังไม่ยุติจนกว่ากฎหมายจะยุติ คือไปคิดไว้ล่วงหน้าคิดได้ แต่สุดท้าย 
ก็ต้องกลับมาทบทวนว่ากฎหมายจะว่าอย่างไร ถ้ากฎหมายเกิดไม่ผ่านในเรื่องนั้นเรื่องนี้ก็ไปทําต่อ  15 
ก็คือคิดไปก็ได้แต่ก็เสียเวลา เพราะฉะนั้นหลายเร่ืองก็ทําไปแล้ว แต่บางเร่ืองยังไม่จบก็คือรอ
กฎหมายนี้ แล้วกฎหมายนี้ออกทุกอย่างจบ ได้ปรึกษากันแล้วว่าท่านบอกว่าเวลา ๙๐ วันมากไป 
คณะกรรมาธิการก็เห็นว่าควรจะลดอันนี้ให้ กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกก็เอาสัก  
๖๐ วันนะครับ หากกําหนดไว้ ๔๕ วัน ก็จะรวบรัดเร็วเกินไป ประเด็นสําคัญคืออย่างนี้ครับ ประเด็น
สําคัญคือว่าต้องทําความเข้าใจ  20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะกรรมาธิการลดเหลือ ๖๐ วันแล้ว  
ผมต้องถามสมาชิกว่าเขาจะอภิปรายไหม คณะกรรมาธิการขอปรับแก้มาตรา ๒ ใช้บังคับ  
เม่ือพ้นกําหนด ๙๐ วัน ก็เปลี่ยนเป็น เม่ือพ้นกําหนด ๖๐ วัน มีสมาชิกติดใจอภิปรายไหมในประเด็น 
ที่คณะกรรมาธิการแก้ไขใหม่ ๖๐ วัน ท่านมหรรณพติดใจอะไรอีกเขายอมแล้ว 
   นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 25 
ที่เคารพ กระผม มหรรณพ  เดชวิทักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมไม่ติดใจเพียงแต่จะฝาก
กราบขอบพระคุณท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการที่กรุณาเห็นใจและคืนความยุติธรรม
ให้กับสังคมได้เร็วขึ้น ขอบพระคุณครับ 
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๕๒ 
สนช. ๑๓                 วลัยภรณ์  ๑๓/๔ 
   
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกท่านอื่นไม่มีท่านใดติดใจ 
ในการกําหนดวันใช้บังคับ ๖๐ วัน เพราะฉะนั้นขออนญุาตตรวจสอบองค์ประชุมเพื่อโหวตในอกี  
๒ มาตราที่เหลือ ท่านสมาชิกครับ เป็นการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติในมาตราที่5 
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข คือมาตรา ๒ กับมาตรา ๗ เป็นขั้นตอนการนับองค์ประชุมนะครับ  
ขอเชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน มีสมาชิกท่านใดยังไม่แสดงตนหรือไม่
ครับ แสดงตนทุกท่านแล้วนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๗ คน) 
 10 
          - ๑๔/๑ 
   
 



๕๓ 
สนช. ๑๓                 นิจกานต์  ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๗ ครบองค์ประชุม 
ต่อไปผมจะถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๑ มาตรา ๒  
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๒ เก่ียวกับวันใช้บังคับ เดิมแก้เป็น 5 
เม่ือพ้นกําหนดเก้าสิบวัน มาในที่ประชุมสภานี้ขอเปลี่ยนแปลงใหม่เป็น เม่ือพ้นกําหนดหกสิบวันนับ
แต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้
เลยครับ มีท่านสมาชิกยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนนและขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๓ คะแนน) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๑๖๘ มีมติเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ ๑๖๑ ไม่เห็นด้วย ๓ งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่า 
ที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๒ ของคณะกรรมาธิการ มาตรา ๔ 
ได้มีการลงมติไปแล้ว  
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ 15 
ในมาตรา ๗ และมีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๗๕/๒ วรรคสอง มาตรา ๗๕/๔ วรรคหนึ่ง 
วรรคสาม และวรรคห้า เป็นการแก้ไขถ้อยคําเท่านั้น ซึ่งไม่มีท่านใดอภิปราย ถ้าอย่างนั้นผมจะขอ
ถามมติรวมไปทั้งมาตราเลยนะครับ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๗  
และมีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๗๕/๒ วรรคสอง มาตรา ๗๕/๔ วรรคหนึ่ง วรรคสาม  
และวรรคห้า ไม่มีผู้สงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตติ ท่านใดเห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติม 20 
ของคณะกรรมาธิการดังกล่าวกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
เชิญท่านลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ครับ เชิญดูหน้าจอนิดหนึ่งนะครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗ จํานวน 25 
ผู้เข้าประชุม ๑๖๗ มีมติเห็นด้วย ๑๖๓ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย
กับการแก้ไขเพิ่มเติมข้อความในมาตรา ๗ ของคณะกรรมาธิการครับ 
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๕๔ 
สนช. ๑๓                 นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบร่างและได้มีมติ 
ในมาตราที่คณะกรรมาธิการแก้ไขครบถ้วนแล้วนะครับ ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งร่าง 
เป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง และในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําได้ แต่จะ 5 
ขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมิได้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ มีท่านอาจารย์วัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ แล้วตามด้วยท่านกล้านรงค์  จันทิก ขอเชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก่อนนะครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ของผมเล็กน้อยครับท่านประธาน อยู่ในมาตรา ๗ ครับ มาตรา ๗ ที่ไปเพิ่มเติม 
ในมาตรา ๗๕/๔ อยู่ในหน้าที่ ๓ ท่านกรรมาธิการครับ วรรคก่อนวรรคสุดท้ายในมาตรา ๗๕/๔ 10 
ผมเข้าใจว่าน่าจะเป็นปัญหาวรรคตอนทําให้อ่านแล้วไม่ค่อยเข้าใจ เขียนว่า ให้นําความในมาตรานี้ 
ไปใช้บังคับกับกรณีที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐมิได้ปฏิบัติตามคําสั่งกําหนด 
มาตรการหรือวิธีการใด ๆ เพื่อบรรเทาทุกข์ให้แก่คู่กรณีที่เก่ียวข้องเป็นการชั่วคราว 
ก่อนการพิพากษาคดีตามมาตรา ๖๖ หรือปฏิบัติล่าช้าเกินสมควร วรรค ด้วยโดยอนุโลม ผมไม่เข้าใจ
ว่าด้วยโดยอนุโลม วรรคตรงนี้ใช่ไหมครับว่าจะต้องเป็น หรือปฏิบัติล่าช้าเกินสมควรด้วย แล้ววรรค 15 
โดยอนุโลม ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการพิจารณาและชี้แจงครับ 
ท่านกล้านรงค์  จันทิก ไม่ใช่ประเด็นนี้ เดี๋ยวก่อนนะครับ เอาเรื่องนี้ก่อน ขออนุญาตครับ 
  นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติและท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดิฉัน นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง 20 
กรรมาธิการวิสามัญค่ะ ในเรื่องของวรรคตอนที่ท่านวัลลภได้กรุณาอภิปราย มาตรานี้คือ 
ให้นําไปใช้กับกรณีของมาตรา ๖๖ การปฏิบัติล่าช้าเกินสมควรด้วยโดยอนุโลม ซึ่งคําว่า  
ด้วยโดยอนุโลม ก็จะอยู่ติดกันค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ด้วยโดยอนุโลมติดกัน อย่างนี้ถูกต้องแล้ว 
ใช่ไหม หรือปฏิบัติล่าช้าเกินสมควร แล้วก็วรรค ด้วยโดยอนุโลม ถูกต้องแล้วใช่หรือไม่ 25 
  นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ค่ะ วรรคแล้วก็ ด้วยโดย
อนุโลม   
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๕๕ 
สนช. ๑๓                 นิจกานต์  ๑๔/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ยืนยันแบบฟอร์ม (Form) นะครับ  
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ติดใจหรือไม่ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   พยายามจะคิดตามผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการ5 
กฤษฎีกาอยู่ คือผมอ่านในเชิงภาษาไทยน่าจะบอกว่า หรือปฏิบัติการล่าช้าเกินสมควรด้วย วรรค 
โดยอนุโลม เพราะไปขยายความว่าเพื่อบรรเทาทุกข์  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกรรมาธิการช่วยคิดและท่านวัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ ช่วยคิด ยังไม่ปิดการอภิปรายในส่วนนี้ ท่านกรรมาธิการช่วยดูข้อสังเกตของ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก็ช่วยดูแบบอื่นด้วย ท่านกล้านรงค์  จันทิก 10 
เชิญครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ผม กล้านรงค์  จนัทิก ผมขออนุญาตไปกดปุ่มลงคะแนน เห็นด้วยครับ    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เร่ืองลงคะแนน เห็นด้วย ขอโทษครับ 
เพิ่มท่านกล้านรงค์  จันทิก ไปนะครับ มีประเด็นเก่ียวกับเร่ืองถ้อยคํา กรรมาธิการช่วยดูด้วย 15 
มาตรา ๔ ที่แก้ไขมาตรา ๗๐ ข้อความตอนท้าย ผมเคยเห็นแต่ฟอร์ม ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเง่ือนไข แต่ท่านไปเติม และเป็นคดี ขึ้นมาอีก ฟอร์มนี้ใช้ได้หรือเปล่า -------------------------- 
 
          - ๑๕/๑  
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๕๖ 
สนช. ๑๓          ธนาวดี  ๑๕/๑ 
 
เป็นคดีท่านก็เขียนไว้ตอนต้นแล้ว จําเป็นหรือไม่ ผมกลัวว่าเดี๋ยวคร้ังหลัง ๆ ต่อมาแล้วก็จะมาเติม
อย่างนี้ไปเรื่อย หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข หรือระยะเวลา ส่วนมากจะเป็นเร่ืองเหล่านี้  
อันนี้ท่านบอกเป็นคดี มีฟอร์มนี้หรือไม่ จะใช้อย่างนี้ได้หรือ เดี๋ยวก็เติมไปเร่ือย ๆ ท่านวันชัย  5 
ศารทูลทัต เชิญครับ  
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พอดีพดูประเด็นนี้ กระผมมีข้อเรียนหารือ
ท่านประธานว่าพออ่านในมาตรา ๗๐ วรรคสองที่แก้ไข แล้วไปอ่านในเหตุผล เหตุผลจะไม่สอดคล้อง 
เพราะว่าในเหตุผลนั้นคู่กรณีฝ่ายชนะคดี นั่นคือหมายความว่าทุกคดี แต่เม่ือมีการจํากัดลงไปว่า 10 
เป็นคดีที่อยู่ในระเบียบของท่ีประชุมใหญ่ตุลาการ เพราะฉะนั้นโดยนัยของเหตุผลเพื่อให้สอดคล้อง
กันน่าจะเป็นว่าคู่กรณีฝ่ายชนะคดีในคดีที่กําหนด ก็จะตรงกับที่ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมโดย
กรรมาธิการ กราบเรียนท่านประธาน อันนี้เป็นเร่ืองที่เวลาอ้างเหตุผลนั้นจะได้เข้าใจในกฎหมาย 
ที่ร่างออกไป เพราะฉะน้ันนัยของเหตุผลนั้นขณะนี้คําว่า คดี นั้นมีเง่ือนไขเพิ่มเติมว่า เป็นคดี 
ที่กําหนดในระเบียบ ผมขอกราบเรียนหารือท่านประธานว่าจําเป็นต้องใส่หรือไม่ เพราะว่า 15 
นัยของเหตุผลกับในมาตราที่ได้ผ่านไปแล้วนั้นยังไม่สอดคล้องกันครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มี ๓ ประเด็นแล้ว ของครูหยุยก็ยังไม่หมด 
ด้วยโดยอนุโลม ของผมหลักเกณฑ์ วิธีการ และไปใส่ประเภทคดีไว้ ของท่านวันชัยดูเร่ืองเหตุผล 
ว่าไม่สอดคล้องกับที่กรรมาธิการไปแก้ จําเป็นจะต้องทําหรือไม่ เชิญกรรมาธิการชี้แจงได้  
  นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สอง)   :   20 
กราบขอบพระคุณท่านประธานค่ะ ดิฉัน กาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ กรรมาธิการ ดิฉันขอเร่ิมจาก
ประเด็นเร่ืองเหตุผลก่อนต้องขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกมากที่กรุณาให้คําแนะนําว่า 
ควรจะต้องเติมเสียให้ครบถ้วนเพื่อที่เวลานํากฎหมายฉบับน้ีไปใช้บังคับจะได้ไม่เกิดข้อสงสัย 
หรือข้อข้องใจ ดิฉันใคร่ขอเสนอว่าเพื่อความสมบูรณ์ ในเหตุผลบรรทัดที่ ๔ นับจากจากด้านล่าง  
ที่เร่ิมต้นด้วยคําว่า “อีกทั้งสมควรกําหนดให้ในกรณีที่มีการอุทธรณ์คําพิพากษาของศาลปกครอง25 
ชั้นต้น” ตรงนี้ขออนุญาตเพิ่มเติมคําว่า “และเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการ
ในศาลปกครองสูงสุด คู่กรณีฝ่ายชนะคดีอาจย่ืนคําขอ” แล้วก็ใช้ข้อความเดิม ก็จะได้สาระหรือ
เหตุผลครบถ้วนข้ึน ในประเด็นที่ ๒ ขอประทานโทษมาตราไหนนะคะ ที่ว่าด้วยโดยอนุโลม 
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๕๗ 
สนช. ๑๓          ธนาวดี  ๑๕/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๕/๔ ด้วยโดยอนุโลม  
  นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สอง)   :   
มาตรา ๗๕/๔ วรรคสี่ คําว่า “ด้วยโดยอนุโลม” จะใช้คําว่า “เกินสมควรด้วย” วรรค “โดยอนุโลม”  5 
หรือใช้คําว่า “เกินสมควร” วรรค “ด้วยโดยอนุโลม” วรรคตรงไหน ตามร่างนี้เหตุที่มีวรรคก่อนที่จะ
เร่ิมคําว่า “ด้วยโดยอนุโลม” ท่านจะเห็นได้ว่าความในวรรคนี้จะมีอยู่ ๒ กรณีด้วยกันที่ให้เอาไป 
ใช้บังคับ  

กรณีที่ ๑ ก็คือคําสั่งกําหนดมาตรการหรือวิธีการใด ๆ เพื่อบรรเทาทุกข์ให้คู่กรณี 
ที่เก่ียวข้องเป็นการชั่วคราวก่อนการพิพากษาตามมาตรา ๖๖ นั่นเป็น ๑ กรณี  10 
  กรณีที่ ๒ คือกรณีที่ปฏิบัติล่าช้าเกินสมควร  

เม่ือมี ๒ กรณีก็กังวลว่า หากเอาคําว่า “ด้วย” ไปติดคําว่า “เกินสมควร” ก็จะ 
แปลว่าเป็นเพียงกรณีเดียวเท่านั้น ก็เลยวรรคเสียให้หมายความว่าครอบคลุมไปทั้ง ๒ กรณี  
  ประเด็นถัดมา คือความในมาตรา ๔ แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๗๐ วรรคสอง ในหน้า ๒  
บรรทัดที่ ๒ จากบรรทัดสุดท้ายของวรรคนี้ ทําไมจึงต้องมีคําว่า “และเป็นคดี” ทั้ง ๆ  15 
ที่ในบรรทัดแรกของหน้านี้ก็มีคําว่า “เป็นคดีอยู่แล้ว” ตรงนี้ก็ได้มีการอภิปรายกันเยอะมาก 
เพราะว่าจริง ๆ แล้วกรณีของหลักเกณฑ์ที่กําหนดความในวรรคสองที่แก้ไขเพิ่มเติมใหม่นี้ ก็จะมี
เร่ืองของหลักเกณฑ์ วิธีการ เง่ือนไข แล้วก็คดีด้วย มีอยู่ ๔ เร่ือง แต่ว่าเร่ืองที่ ๔ ซึ่งเป็นเร่ืองที่บอก
ว่าเป็นคดีที่กําหนดในระเบียบของที่ประชุมใหญ่ เราได้นําเอาหลักเกณฑ์ตรงนี้ไปเขียนไว้ติดกับเร่ือง
กรณีที่มีการอุทธรณ์ เพื่อให้เห็นว่าเง่ือนไขที่เป็นคดีที่กําหนดในระเบียบที่ประชุมใหญ่นั้นเป็นเง่ือนไข20 
สําคัญเบื้องต้นเลยว่าถ้ามีอุทธรณ์ อันที่ ๑   

อันที่ ๒ เป็นคดีที่กําหนดถึงจะมีสิทธิยื่นคําขอได้ เดิมร่างกําหนดไว้อย่างนี้ 
แต่มีกรรมาธิการหลายท่านก็กังวลว่าหากความในบรรทัดที่ ๒ จากบรรทัดท้ายนี้ เขียนเพียงว่า 
“ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กําหนดโดยระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาล
ปกครองสูงสุดเท่านั้น” ท่านก็กังวลเหมือนที่ท่านสมาชิกหลายท่านกังวลว่า จะไปออกเป็นระเบียบ 25 
ที่ประชุมใหญ่ ๒ ฉบับหรือเปล่า หรือว่าจะมีการหลงลืมเร่ืองคดีที่กําหนดไว้หรือไม่ ท่านจึงขอ
เพิ่มเติมตรงนี้เข้ามา ซึ่งโดยข้อเท็จจริงแล้วแม้จะเขียน ๒ ที่ คือเขียนบรรทัดแรกกับเขียนบรรทัดรอง 
สุดท้าย ข้อเท็จจริงก็คือออกเป็นระเบียบเพียงฉบับเดียว เป็นหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ในฉบับเดียวกัน
ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ถ้าหากท่านสมาชิกเห็นว่า คําว่า และเป็นคดี ในบรรทัดที่ ๒  
รองจากข้างล่างนี้จะทําให้เกิดความสับสน อันที่ ๑ ไม่เป็นไปตามรูปแบบ  30 



๕๘ 
สนช. ๑๓          ธนาวดี  ๑๕/๓ 
 
  อันที่ ๒ อาจจะทําให้เกิดประเด็นปัญหาที่ไม่เข้าใจชัดเจน ดิฉันคิดว่าตัดคําว่า  
“และเป็นคดี” บรรทัดที่ ๒ จากข้างล่าง เหลือเพียงข้อความว่า ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ  
และเง่ือนไขที่กําหนดโดยระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ก็น่าจะครอบคลุม5 
ประเด็นต่าง ๆ ครบถ้วนเหมือนเดิม ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   กรรมาธิการแก้ไขแล้วนะครับ  
ตัด “และเป็นคดี” ออก คงเหลือแต่ “หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข” เชิญท่านวันชัย  ศารทูลทัต 
ครับ 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  10 
ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบพระคุณท่านกรรมาธิการที่กรุณา
ปรับเหตุผลให้สอดคล้องกับการแก้ไขในวรรคสองของมาตรา ๗๐ ที่แก้ไขมาตรา ๔ ผมกราบเรียน
หารือท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่า เม่ือเติมในเหตุผลในคดีที่กําหนดในระเบียบ ย้อนไปดู
หลักการอันนี้ก็ต้องเรียนหารือท่านประธานว่า เม่ือเป็นเช่นนี้แล้วเหตุผลกับหลักการจะสอดคล้องกัน
หรือไม่ เพราะว่าในหลักการไม่ได้มีพูดถึงว่าคดีที่กําหนดในระเบียบ ผมกราบเรียนหารือ 15 
ท่านประธานว่า เม่ือเหตุผลกับหลักการนั้นไม่ตรงกัน มีความเพิ่มเติมไปจากในหลักการอันนี้จะถือว่า
สมบูรณ์หรือไม่ ขอกราบเรียนหารือ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คือผมก็กําลังจะถามเขาอยู่พอด ี
ที่ท่านวันชัยพูด คือหลักการไปแก้ไม่ได้ ทีนี้หลักการเขียนไว้ว่า กําหนดให้ในกรณีที่มีการอุทธรณ์ 
คําพิพากษาศาลปกครองชั้นต้นคู่กรณีฝ่ายชนะคดีอาจยื่นคําขอต่อศาลปกครองชั้นต้น 20 
หรือศาลปกครองสูงสุดแล้วแต่กรณี เพื่อให้มีการปฏิบัติตามการบังคับได้ อันนี้เขียนไว้กว้าง  
ที่เขาสามารถท่ีจะไปเปลี่ยนแปลงแก้ไขมาตรา ๗๐ วรรคสองได้ แต่ว่าเหตุผลนี่ท่านไปเขียน 
เร่ืองข้อกําหนดอะไร ซึ่งไปอยู่เนื้อหาที่ท่านแก้ไข เขียนให้ดีกว่านี้ได้หรือไม่ครับ เขียนโดยไม่อ้าง
ข้อกําหนดที่ประชุมใหญ่อะไร ที่ไม่โยงไปถึงหลักการ เพราะหลักการไม่มีเร่ืองของระเบียบ 
ที่ประชุมใหญ่ ท่านกาญจนารัตน์ช่วยดูอีกทีนะครับ เชิญท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ  25 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเริ่มหนักใจแล้วครับ ถ้าท่านย้อนกลับไปแก้ (๒) แบบที่ท่านวันชัย 
เสนอ อนุมาตราที่ผ่านมาขัดหลักการเลยนะครับ 
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๕๙ 
สนช. ๑๓          ธนาวดี  ๑๕/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   (๒) ไม่ได้แก้นะครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   (๒) แก้ไม่ได้นะครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   แก้ไม่ได้ หลักการ 5 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ไปแตะไม่ได้ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เม่ือสักครู่นี้ผมยํ้าไปแล้ว (๒) แก้ไม่ได้
หลักการ แต่ผมเห็นว่าที่เขาแก้มานี้ไม่ขัดต่อหลักการ แต่เหตุผลต้องไม่อ้างถึงหลักการเช่นว่านั้น ----- 
 
          - ๑๖/๑ 10 
 



๖๐ 
สนช. ๑๓         ทิพวรรณ  ๑๖/๑ 
 
ปรึกษาที่ประชุมว่าเหตุผลเป็นข้อสังเกตได้หรือไม่ครับ อย่าแก้เลยในนี้ กรรมาธิการว่าอย่างไร  
คือถ้าเป็นเหตุผล ถ้าคณะรัฐมนตรีเขาเห็นด้วยเขาไปแก้เอง สามารถแก้ได้ แต่หลักการแก้ไม่ได้  
ใส่ในข้อสังเกตก็ไม่ได้ เพราะท่านไม่ได้ขอไว้ แก้ได้แต่เหตุผล เหตุผลของการใช้กฎหมาย แล้วก็ต้อง5 
ไม่โยงไปถึงหลักการ ตั้งเป็นข้อสังเกต เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
ขออนุญาตท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพครับ 
ในเหตุผลที่จะขอแก้ เม่ือสักครู่นี้ท่านกรรมาธิการได้เสนอถ้อยคํา ก็จะทําให้ดูเป็นประเด็นย้อนกลับ
ไปที่ (๒) ก็คือหลักการ แต่อย่างไรก็ตามหลักการก็ยังยืนยันว่าหลักการกําหนดไว้อย่างกว้าง ไม่ได้10 
กําหนดประเภทคดีไว้ เพราะฉะนั้นการที่บัญญัติในมาตรา ๗๐ วรรคสอง ก็ไม่ได้ขัด ทีนี้เพื่อให้
เหตุผลนั้นสอดคล้อง ก็ขออนุญาตยืมคํา หรือใช้คําของท่านสมาชิก คือท่านวันชัย ศารทูลทัต อันนี้
ต้องขออนุญาตที่ท่านได้นําเสนอ ต้องขอขอบคุณท่านด้วย คู่กรณีฝ่ายชนะคดีในคดีที่กําหนดตามที่ 
ท่านเสนอ อันนี้ไม่ทราบว่าท่านยังมีอะไรแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือไม่ ถ้าไม่มีผมขออนุญาตในฐานะ
กรรมาธิการ ขอใช้คําของท่าน ขอบคุณท่านประธานครับ 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขออนุญาตให้ไปไว้ในข้อสังเกตจะดีกว่า  
นะครับท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ เป็นข้อสังเกต ขึ้นอยู่กับคณะรัฐมนตรีว่าเขา 
จะใช้อย่างไร ดังนั้นในชั้นนี้การแก้ไขถ้อยคําก็จะมีเฉพาะเร่ืองที่ท่านตัดมาตรา ๗๐ ตอนท้าย  
“และเป็นคดี” ตัดออก แตจ่ะอ่านได้ว่า ทั้งนี้ “ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กําหนดโดย
ระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด” ส่วนเรื่องด้วยโดยอนุโลมก็คงไว้ร่างเดิมใช่20 
หรือไม่ ไม่ติดใจแล้ว จะมีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ ถือว่าจบการพิจารณา 
วาระที่ ๒  
   ต่อไปเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ25 
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับคดีปกครอง)  
ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ขอทราบองค์ประชุมครับ  
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๖๑ 
สนช. ๑๓         ทิพวรรณ  ๑๖/๒ 
 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน  ๑๖๕ คน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๕ ครบองค์ประชุม 
ต่อไปขอถามมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม เห็นด้วย  5 
สมาชิกท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผู้เข้าร่วมประชุม 10 
๑๖๗ มีมติเห็นด้วย ๑๕๘ ไม่เห็นด้วย ๒ งดออกเสียง ๗ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นสมควร
ประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(การบังคับคดีปกครอง) ใช้เป็นกฎหมาย  
  ท่านสมาชิกครับ ยังมีเร่ืองของข้อสังเกตที่คณะกรรมาธิการวิสามัญขอเพิ่มเติม 
ในห้องประชุม ขอให้กรรมาธิการอ่านข้อสังเกตให้ท่านสมาชิกทราบ หรือว่ามีขึ้นจอหรือไม่ 15 
ข้อสังเกตที่ทําข้ึนใหม่ เดิมไม่มีนะครับ ข้อสังเกตก็เป็นเร่ืองเห็นสมควรแก้ไขในเรื่องของเหตุผล 
ให้สอดคล้องกับเนื้อหาของร่าง ท่านกรรมาธิการเชิญครับ  
  นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในส่วนของข้อสังเกตที่มีการแก้ไขเหตุผลประกอบ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะขออนุญาตเพิ่มตรงข้อสังเกตว่า ที่ประชุมมีข้อสังเกตให้แก้ไขเพิ่มเติม20 
ถ้อยคําในเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัติ โดยแก้ไขถ้อยคําจากเดิมว่า “คู่กรณีฝ่ายชนะคดี 
อาจย่ืนคําขอต่อศาลปกครองชั้นต้นหรือศาลปกครองสูงสุด” เป็น “คู่กรณีฝ่ายชนะคดีในคดีที่
กําหนดอาจย่ืนคําขอต่อศาลปกครองชั้นต้นหรือศาลปกครองสูงสุด”  
   
          - ๑๗/๑ 25 



๖๒ 
สนช. ๑๓         สมบูรณ์  ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ที่ประชุมมีท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ ข้อสังเกตที่คณะกรรมาธิการขอแก้ไข  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ แล้วก็จะส่ง 
ข้อสังเกตนี้ไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการต่อไป เชิญท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
ครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ  
ต้องกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 10 
ทุกท่าน กระผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอเสนอ 
ข้อคิดเห็นให้มีข้อสังเกตเพิ่มเติมต่อท้ายร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับ 
การปฏิบัติงานของศาลปกครองในปัจจุบัน เพราะเป็นโอกาสอันดีที่ร่างพระราชบัญญัติของ 
ศาลปกครองฉบับนี้เข้าสู่สภา เนื่องจากคดีต่าง ๆ ที่ค่ังค้างอยู่เป็นจํานวนมากนับแล้วกว่า  
๒,๒๐๐ คดี ซึ่งกว่า ๘๐ เปอร์เซ็นต์เป็นคดีของส่วนราชการ และแต่ละคดีกว่าจะสิ้นสุดผลการ15 
พิจารณาใช้เวลามากกว่า ๑ ปีขึ้นไป ซึ่งส่งผลเสียต่อผู้ร้องขอความเป็นธรรม เม่ือผลของคดีออก
มาแล้วผู้ร้องอาจจะย้ายออกจากหน่วยงานนั้นไปแล้ว หรือต้องเกษียณอายุราชการไปแล้ว การท่ี
ได้รับความเป็นธรรมกลับคืนมานั้นจึงไม่ได้เห็นผลในทางปฏิบัติที่สร้างความเป็นธรรมแต่อย่างใด  
ผมจึงอยากจะขอเสนอแนะท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อขอให้มีข้อสังเกตใน
เร่ืองการทํางานเกี่ยวกับคดี ให้ทางศาลมีการปรับปรุงกระบวนการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ  20 
มีองค์ประกอบคณะตุลาการที่มากเพียงพอ สามารถกําหนดระยะเวลาชัดเจนในการปฏิบัติตาม
ขั้นตอนต่าง ๆ ที่เป็นรูปธรรม อันจะเกิดประโยชน์สุขต่อประชาชนและข้าราชการท่ีมาร้องขอความ
เป็นธรรมต่อไป ทั้งนี้สุดแต่ที่ประชุมจะพิจารณาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะกรรมาธิการว่าอย่างไรครับ  
เอาให้สั้นลงนิดหนึ่งพอไหวหรือไม่ สโคป (Scope) ลงมาให้เชื่อมโยงกับเร่ืองการบังคับคดี  25 
ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ ครับ ต้องเชื่อมโยงกับร่างนี้นิดหนึ่ง ถ้อยคําต้องผ่านที่ประชุมนี้  
ต่อนิดหนึ่งครับ ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ มาช่วยตรงนี้ก็ได้ครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ กราบเรียน 
ท่านประธานครับ พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมได้เตรียม
ร่างถ้อยคําไว้เบ้ืองต้นเพื่อให้กรุณาพิจารณาด้วยครับ  30 



๖๓ 
สนช. ๑๓         สมบูรณ์  ๑๗/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ลองส่งถ้อยคํามาให้คณะกรรมาธิการดู  
คณะกรรมาธิการช่วยปรับปรุงแล้วเดี๋ยวอ่านอีกทีก็อาจจะเสร็จ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   ขออนุญาตอ่านก่อนได้หรือไม่ครับ  5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่ต้องอ่านหรอกครับ เอาไปให้
คณะกรรมาธิการครับ  
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   อย่างนั้นกราบขอบคุณท่านประธานและ
คณะกรรมาธิการที่กรุณาเห็นชอบให้เพิ่มเติมครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เพราะว่าคณะกรรมาธิการต้องปรับปรุง 10 
แล้วก็อ่านให้ที่ประชุมนี้เห็นชอบครับ เชิญกรรมาธิการอ่านข้อสังเกต ตกลงข้อสังเกตมี ๒ ข้อ  
อ่านข้อที่ ๒ ก็ได้ เชิญครับ  
 
          - ๑๘/๑ 
   15 
 



๖๔ 
สนช. ๑๓          วิภารินี  ๑๘/๑ 
 
    นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติค่ะ ในส่วนข้อสังเกตข้อที่ ๒ เป็นว่าในการที่ศาลปกครองจะมีคําสั่ง 
ตามมาตรา ๔ แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๗๐ วรรคสอง ให้ศาลปกครองคํานึงถึงระยะเวลาในการ 5 
ดําเนินการ เพื่อมิให้การปฏิบัติงานของศาลปกครองมีความล่าช้าอันจะทําให้มีจํานวนคดี 
ค้างการพิจารณาอยู่เป็นจํานวนมาก จึงสมควรให้มีการแก้ไขกระบวนการปฏิบัติงานทั้งในด้าน 
การบริหารจัดการและจํานวนตุลาการศาลปกครอง รวมถึงระยะเวลาการดําเนินการตามขั้นตอน 
ต่าง ๆ ให้รวดเร็วย่ิงข้ึน ทั้งนี้ เพื่อประโยชน์สุขของประชาชนและคู่กรณีที่มาฟ้องคดีต่อศาลปกครอง 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 10 
และท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติครับ พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอบคุณ 
ทางกรรมาธิการที่กรุณาเพิ่มเติม ผมเห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกท่านอื่นก็ไม่มีความเห็น 15 
เป็นอย่างอื่นนะครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการครับ อันนี้ตัดออกไปแล้ว เม่ือสักครู่นี้ผมไม่ได้ 
อนุญาตให้ใส่ในนี้ ไม่มีแก้นะครับ เหตุผลต้องเอาไว้อย่างเดิม ไปอยู่ในข้อสังเกต เพราะว่าไปแก้แล้ว 
มีปัญหา เม่ือสักครู่นี้ได้มีคําสั่งวินิจฉัยไปอย่างนั้นเรียบร้อยแล้ว ฉะนั้นเหตุผลนี่คืออย่างเดิม  
ไปแก้เหตุผลอยู่ในข้อสังเกตข้อที่ ๑ อย่างท่านว่านะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการนะครับ  
เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วน ขอบคุณคณะกรรมาธิการและกรรมาธิการทุกท่านครับ 20 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณทุกท่านนะครับ 
ขอปิดการประชุมครับ 25 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 
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